

CALMA RELATIVA EN POLONIA

Combates de Reims á Verdun
Sigue la invasión rusa de Hungría

LOS INGLESES

Desde el comienzo de las hostilidades hemos dicho que esta guerra de colosos, la mayor que vieron los siglos, no era sostenida, en el fondo, más que por Inglaterra y Alemania. Francia y Rusia pelean por estímulos morales y por imperativos sentimentales é históricos. Bélgica y Serbia, por vivir. Austria y Turquía porque su aliada les obligó á ello. Sólo ingleses y teutones son verdaderos enemigos.

¿La causa? Se habla de rivalidades de industria y comercio. Pero el mundo es lo bastante ancho para que ambos pueblos puedan desarrollar paralelamente sus potencialidades económicas. Alemania crecía, mas no amenguaba Inglaterra. Lo demuestran las estadísticas. Albién, que se dedica á la fabricación y venta del artículo caro y sólido, no dirigiese á los mismos clientes que Alemania, especializada en la producción barata de mercancías. Y, por lo tanto, podían existir la una enfrente de la otra, manteniendo buenas relaciones. Además, las inmensas colonias británicas aseguraban á los industriales de la metrópoli mercados intangibles.

Si germanos é ingleses luchan y anhelan exterminarse, es porque se ha repetido nuevamente el fenómeno que ya registrara la historia moderna en tres distintos siglos. La España de Felipe II tropezó con la Inglaterra de Isabel. La Francia de Luis XIV, con la Inglaterra de Marlborough. La Francia de Napoleón, con la Inglaterra de Pitt. La Alemania de Guillermo II ha tropezado con la Inglaterra de Lloyd George y Kitchener.

Todas las veces que una nación europea, disciplinada ó subyugada por un hombre, aspiró á la dominación del mundo, ese país de fabricantes, navegantes y mineros que vive aislado en sus rocas carboníferas, batidas por las olas de mares irritados y violentos, sacó la espada y se precipitó á la guerra. Y siempre también halló los hombres providenciales que debían salvarle, de Drake á Nelson, y de Marlborough á Wellesley.

Asistimos á un nuevo y tremendo duelo por la hegemonía. Si triunfa Alemania, todas las naciones serán atadas á su carro. Si triunfa Albién, continuará el presente sistema de equilibrio, sobre bases quizá menos deleznable.

Hemos escrito lo anterior como prólogo al comentario de las declaraciones de Haldane, el lord gran canciller, en la Cámara de los lóres de la Gran Bretaña. Publicamos á su debido tiempo un extracto de las mismas; pero hicimos bien reservando la glosa hasta que dispusiéramos del texto exacto. Ya lo hemos recibido. Helo aquí, traducido con la más grande fidelidad posible:

«No combatimos—dijo Haldane—por nada menos que por la existencia nacional. Y no podremos aceptar otra victoria sino aquella que impida la vuelta á una situación como la presente.

«Hablando del reclutamiento, debo decir que la nación ha respondido sin la menor repugnancia al llamamiento á las armas. Hasta ahora, ningún síntoma se ha manifestado que haga sospechar que, en el porvenir, fracase el sistema del reclutamiento voluntario.

«La obligación del servicio militar no es, ni por ahora ni para más adelante, una necesidad. Pero, como el interés nacional es antes que todo, el Gobierno se inclinaria, si fuera preciso, delante de la necesidad del servicio obligatorio y no haría ninguna objeción de principio.

«Retengamos estas sensacionales manifestaciones. Es la primera vez que un miembro de un Gobierno británico habla de la posibilidad de que el ciudadano de Albién sea obligado, por voto de sus Cámaras, á dejarse sortear, é ir en un cuartel, instruir y llevar fuera de su patria, para batirse con extraños enemigos.

«Recientemente, una nota del War Office anunciaba la creación de seis nuevos ejércitos ingleses. Cada uno de ellos compondráse de tres Cuerpos. Cada Cuerpo constará de dos divisiones. Cada división, de 20.000 hombres.

«Esas treinta y seis divisiones formarán una masa combatiente de setecientos veinte mil soldados, de veinte á treinta años, alistados voluntariamente, fuertes y sanos, que lleven varios meses viviendo la vida del campamento, tirando al blanco, abriendo trincheras, ejercitándose febrilmente, en suma, en todas las artes peligrosas de la guerra. Contando las fuerzas británicas que ya hay en Francia, y que constituyen dos ejércitos, se llega al millón de hombres que Kitchener prometió á Joffre. Y el reclutamiento sigue en Inglaterra, Escocia, Irlanda, Gales, Canadá, Australia, Sur de África, Nueva Zelanda y la India. Y el ministro de la Guerra de Albién ha dicho oficialmente que el Comité parlamentario que se dirigió á los campesinos de la Gran Bretaña, ha recibido 278.000 nuevas adhesiones, de otros tantos hombres jóvenes que se han decidido á tomar parte voluntaria y activa en la lucha.

«Los cuadros! Es verdad. ¿Cómo crearlos? Pero lord Kitchener ha leído en las Cámaras estadísticas, según las cuales han sido

nombrados desde agosto 29.100 nuevos oficiales y un número proporcional de suboficiales. ¿De dónde los ha sacado? Del ejército ordinario y de la juventud deportiva. Los soldados profesionales y sus clases, que llevan ocho, diez, doce años en filas, que han guerreado en las colonias, que son veteranos admirables, han dado un gran contingente para los cuadros nuevos. Los jefes de equipo de foot-ball y de otros juegos, habituados á la disciplina y al mando, son ya excelentes jefes de secciones y compañías. Lord Robert, en sus propagandas en pro del servicio obligatorio, decía que el pueblo inglés dispondría del mejor ejército del mundo, cuando efectuase la gran reforma, porque los deportes han endurecido, vigorizado y disciplinado su masculinidad. Kitchener, organizador incomparable, ha sabido aprovecharse de las ventajas que le ofrecía la educación física de sus compatriotas. Si Inglaterra posee al cabo las fuerzas terrestres que anhela y necesita, lo deberá, sin duda, al patriotismo de sus hijos, pero también, y muy especialmente, á los miles de Asociaciones deportivas constituidas en sus ciudades, pueblos y aldeas.

«Un millón de hombres en marzo! Pero el Gobierno inglés cree que no serán bastantes. Y ya preparando á la opinión pública para el sacrificio de la conscripción. ¿Desconfianza? No. Es que las clases dirigentes británicas, y con ellas toda la burguesía y todo el pueblo, ambicionan un triunfo sólo comparable al de Waterloo. No les bastan victorias como las de Malplaquet, Ramilliers y Blenheim, porque detrás de ellas puede haber un Denain. Quieren el aplastamiento definitivo de Alemania, la destrucción del militarismo prusiano, el fracaso total del pangermanismo que aspira á una Europa teutona, organizada según el modelo de Potsdam...

«Y para empresa tan gigantesca, recurrirá á todo. Volcará sobre los campos de batalla legiones innumerables. Traerá á los japoneses. Enregimentará á las razas bravías del Himalaya. Mezclará al trampero del Oeste canadiense con el pastor australiano, y al trabajador de Auckland con el granjero de la Rhodesia.

«Suponamos que Alemania vence á Francia y á Rusia, y que estas naciones, olvidando su compromiso, pactan la paz separadamente. Inglaterra, mientras su escuadra la defendiera de una invasión, seguiría la guerra. Desde sus islas bloquearía meses y años á su enemiga. Y sus ejércitos, reclutados en los más distintos parajes del mundo, no abandonarían la partida por nada ni por nadie.

«Así está planteado el problema de la guerra europea. Hemos creído obligación nuestra llamar la atención de los lectores acerca de la gravedad inmensa de las palabras de Haldane. Tienen más importancia que todas las batallas navales y terrestres libradas hasta el día.

Nueva concentración en Polonia
Austriacos y alemanes.

LONDRES, 9. El corresponsal del Times en Petrogrado dice que se observa una nueva concentración de fuerzas austroalemanas en Polonia.

Entre el Nida y la desembocadura del Bzura, el enemigo había extendido el octavo y noveno Cuerpos de ejércitos alemanes, y el primer Cuerpo de ejército austriaco.

La victoria de los rusos en la dirección de Mlawa obligó á los alemanes á destacar hacia la Prusia oriental unidades del octavo Cuerpo de ejército, y después todo el ejército.

El noveno Cuerpo de ejército quedó en Bzura, el décimo en el Piltz y el primero austriaco en el Nida.

La derrota de los austriacos en los Cárpatos obligó á los alemanes á emplear sus reservas para salvar á su aliado, enviando en socorro de los austriacos, no sólo las unidades nuevas recién llegadas de Alemania, sino una parte del décimo y del primero Cuerpos de ejército.

La debilidad de estas tropas, mandadas por el general Dankl, explica su poco éxito á lo largo del Nida.

A consecuencia de esta nueva concentración, las fuerzas enemigas entre la desembocadura del Bzura y el Nida—un frente de unos 300 kilómetros, aproximadamente—constan de tres ejércitos, compuestos de 15 á 18 Cuerpos de ejército, en vez de 25 que se encontraban en Polonia hace unas semanas.

A esta debilidad general de fuerzas puede atribuirse el hecho de que los alemanes hayan abandonado sus ataques contra Varsovia.

Impresiones de un egipcio
que ha estado en Estrasburgo

Lo que cuenta.

MILAN, 10. Un egipcio que ha estado recientemente en Estrasburgo, ha dicho lo que sigue:

«Los alemanes profesan gran odio á los

voluntarios garibaldinos que operan en Lorena y Argona.

Buena prueba de ello es que estando yo en Estrasburgo, pude leer en la Prensa la noticia de que había sido puesta á precio la cabeza de Pipino Garibaldi.

He hablado con numerosos jefes y oficiales de la guarnición de Estrasburgo.

Todos ellos me han dicho que ya no abrigan los optimismos primitivos, y que creen que la guerra durará todo el año de 1915.

En cuanto á su resultado, nada decían.

Parecían no estar muy seguros del triunfo.»

¿Los húngaros negocian con Rusia?

Noticia sensacional.

GINEBRA, 10. «La Tribuna» publica una sensacional información que ha recibido de Budapest.

Dice que se ha constituido en la capital de Hungría un Comité secreto separatista, formado por eminentes personalidades.

Lo integran diputados, ex ministros, banqueros, grandes industriales y magnates.

Dicho Comité dispone de miles de camiones entre la oficialidad de la «honved» ó milicia nacional húngara.

Se propone hacer la paz con Rusia después de haber proclamado la separación de Hungría de Austria.

Ya se ha puesto en relación con Petrogrado.

Ha pedido condiciones de paz, y ofrece dar la más amplia autonomía á la Transilvania para que los rumanos no tengan motivos de guerra.

Los rusos

La quinta de 1915.

PETROGRADO, 10. Un ukase imperial dispone que los jóvenes incluidos en la quinta de 1915 se incorporen á sus zonas desde el 15 de enero al 15 de febrero.

Se calcula que los incorporados serán un millón.

La quinta de 1914, que ya está en filas, ha dado un contingente de 1.200.000.

Para los serbios.

PETROGRADO, 10. Por el Danubio han sido enviados á los serbios, en un vapor y en diversas embarcaciones menores, cañones de grueso calibre y municiones abundantes.

Es la primera vez.

PETROGRADO, 10. El crítico militar del *Rouskoie Slovo*, comentando las últimas operaciones de los rusos, afirma que es la primera vez, en la historia militar contemporánea, que dos grandes ejércitos han peleado en invierno, arrojando temperaturas crudísimas y teniendo como campos de batalla alturas de 2.500 á 3.000 metros.

El Ejército inglés
en Francia y Bélgica

Informes oficiales.

LONDRES, 10. La última información del corresponsal oficial inglés que firma «Un testigo ocular», es muy interesante. No es más que una simple recapitulación de los hechos ya conocidos por los diarios comunicados y episodios de combates contados con amenidad.

El nuevo año—dice «Un testigo ocular»—encuentra á los aliados en la situación más favorable de cuantas se hayan ofrecido desde el principio de la campaña.

Con respecto á lo que nos concierne, el pequeño Cuerpo expedicionario de cuatro divisiones que entró en campaña en el mes de agosto se ha visto transformado en un gran ejército, en el cual la fuerza aumenta sin cesar, y que tiene la experiencia de la guerra, después de haber tomado parte en una serie de combates como jamás han presenciado tropas inglesas.

La lucha durante los cuatro últimos meses ha pasado por tres fases distintas: la primera fué señalada por el gran avance de los alemanes y la retirada de los aliados; la segunda, por nuestra marcha al Aisne; la tercera, por la extensión de nuestras líneas hacia el Norte y los ataques desesperados del enemigo contra la parte septentrional que ocupábamos.

Durante todo este tiempo, ninguno de los dos adversarios ha conseguido una victoria decisiva. Los dos han intentado la iniciativa—preliminar necesario de la victoria,—forzando á cada uno á subordinar sus movimientos á los de su enemigo.

Los alemanes poseyeron, efectivamente, esa iniciativa durante la primera fase de la campaña, la perdieron durante la segunda, y la volvieron á adquirir durante la tercera, gracias á la ventaja del número.

Desde la tercera semana de octubre, hasta mediados de noviembre, el enemigo intentó romper nuestra línea y ganar los puertos de Dunkerque y Calais, y, por nuestra parte, nos oponemos resueltamente á esta tentativa.

Nuestro objetivo inmediato era, pues, negativo, aunque el hecho de haber detenido en su avance considerables fuerzas enemigas en el Oeste, haya sido un factor importantísimo para esperar con base un fin positivo.

Después se ha producido un cambio, aun-

que con lentitud, en el que la iniciativa está de parte de los aliados.

La lucha en estas condiciones ha entrado en una cuarta fase.

La ventaja no está determinada muy expresamente por resultados materiales, aunque en casi todos los puntos se hayan hecho progresos evidentes y hayamos cogido á los alemanes cañones y municiones.

La ventaja está, principalmente, en el hecho de que en las cuatro últimas semanas nosotros hemos mantenido la ofensiva, mientras que el enemigo está á la defensiva.

Italia y Serbia

No es verdad.

ROMA, 10. En vista de que algunos periódicos de París habían dicho que Italia había ofrecido á Serbia un puerto en el Adriático, un periodista ha visitado al ministro de Serbia en esta capital, quien le dijo lo siguiente:

«No tengo la menor noticia acerca de esas negociaciones.

Serbia pelea hoy por su existencia nacional comprometida en una guerra europea.

Y no puede ocuparse ahora de detalles secundarios.»

Lo que dicen los vencidos

Fué por el mal tiempo.

PETROGRADO, 10. Comunican de Tiflis que han llegado allí el general Iskham pachá y cuatro generales de división turcos, hechos prisioneros por las fuerzas moscovitas en la batalla de Ardahan-Sarykamish.

Iskham, que está muy melancólico, dijo hablando con algunos jefes rusos:

«Nos hemos batido con valentía, diez días y otras tantas noches, y estábamos casi seguros de la victoria. No nos ha vencido el enemigo, sino el invierno, las nieves y el frío, y los caminos intrasitables han sido los culpables del desastre.

De las divisiones que operaban bajo mi mando inmediato, sólo han caído prisioneros unos 6.000 hombres. Todos los demás han muerto. Eso prueba que hemos luchado hasta el fin.»

La situación en Austria

Recursos para un mes.

LONDRES, 10. El corresponsal en Petrogrado del *Daily Chronicle* ha teleografiado á su periódico lo siguiente:

«He regresado de un viaje á Polonia; el cañoncito prolongado de los alemanes en el Bzura no ha producido efecto alguno.

Indicios recientes demuestran el agotamiento del enemigo.

Sus ataques son menos frecuentes y, hecho notable, comienzan á economizar las municiones.

Acaso la fábrica Krupp sufre las consecuencias de la prolongación de la guerra.

Se han encontrado varios *shrapnells* llenos de trozos de vidrio.

En el teatro meridional de las operaciones, los oficiales austriacos que han caído prisioneros se muestran extremadamente desalentados, declarando que Austria no puede continuar la guerra más allá de un mes.»

Agotamiento de fuerzas.

ROMA, 10. El crítico militar de *Il Corriere della Sera* consagra un artículo á la situación de Austria.

Dice que esta potencia ha tenido que hacer una guerra ofensiva contra sus enemigos, á causa de la necesidad en que se encontraba de evitar las consecuencias políticas de una invasión.

Con trabajo pudo, hasta ahora, realizar ese propósito, pero las desdichadas operaciones de comienzos de diciembre contra Rusia y Serbia han fijado un límite á la acción activa de su ejército.

Hoy no puede Austria sostener una guerra ofensiva contra dos adversarios al mismo tiempo. Necesita, para atacar á uno, permanecer á la defensiva con respecto al otro.

Esto le es posible en cuanto se refiere á Serbia, agotada por dos años de luchas continuas; pero si Serbia se consolida con nuevos elementos, y esos adversarios de Austria marchan resueltamente contra ella, imponiéndole una ofensiva general, Austria no podrá conservar el equilibrio entre el objetivo á realizar y los medios de que dispone.

Si surge una nueva necesidad contra Austria, ésta, casi seguramente no tiene la fuerza suficiente para poder dominarla.

Hambre en Trieste.

VENECIA, 10. Personas llegadas de Trieste dicen que reina el hambre en los barrios pobres de dicha ciudad.

Las autoridades se han reunido, en vista de que sólo quedan víveres en Trieste para diez días y de que el Gobierno se ha negado á abastecer la población.

Un discurso del Kaiser

Elogiando á los bávaros.

AMSTERDAM, 10. El 7 de enero, el Kaiser estuvo en el cuartel general del sexto Cuerpo alemán de operaciones en Bélgica.

Festó, con el Príncipe Ruprecht de Baviera, el cumpleaños del Príncipe Ludwig,

Y con tal motivo pronunció un discurso, al que pertenecen los párrafos que siguen: «En los días que vendrán, el más gran placer del Rey de Baviera será recordar con orgullo los actos heroicos de sus tropas, actos admirados por amigos y enemigos.

Si, valientes bávaros. Con soldados como vosotros, el triunfo no puede ofrecer la más pequeña duda.»

La situación en Alemania

Ahorrrando la harina.

BERNA, 10. El *Berliner Tageblatt* ha escrito:

«Hasta ahora Alemania ha acudido siempre al extranjero para atender á sus necesidades en cereales. Hoy, nuestros enemigos se esfuerzan en impedir por todos los medios la importación de trigo en nuestro país.

El problema, pues, se reduce á economizar y repartir con el mayor cuidado las provisiones que existen actualmente en el Imperio, á fin de no vernos forzados, cuando se acabe la cosecha, á modificar nuestra manera de vivir habitual.

Lo que se nos exige en estos momentos es poca cosa. Trátase de disminuir el consumo de la harina de trigo, y de añadir á la harina de centeno fécula de patata.

Pero la situación pudiera cambiar bruscamente, si no sabemos, con nuestra disciplina personal, secundar las medidas adoptadas por el Gobierno para economizar el trigo.

Los advertimientos, tan repetidos en estos últimos tiempos, deben reclamar la atención de todos.»

Llamamiento.

COPENHAGUE, 10. Dienen de Berlín que han sido llamados á filas los jóvenes de diez y ocho á diez y nueve años que aún no lo habían sido.

Se calcula que su número asciende á seiscientos mil.

La escuadra germánica.

COPENHAGUE, 10. Según noticias recibidas de Alemania, sólo hay en Kiel navíos viejos y barcos escuelas.

El grueso de la flota moderna alemana está en Cuxhaven y Wilhelmshaven.

Contra el hambre.

LA HAYA, 10. La *Gaceta de Colonia* publica los resultados de una información hecha por diez y seis especialistas de los más reputados, y que ha sido editada por una librería de Brunswick.

El folleto ha aparecido con el título *La alimentación del pueblo alemán y el plan inglés del hambre*.

Se recomienda la sustitución de los productos conteniendo albúmina y grasa, por los productos harinosos.

También se recomienda el consumo del pescado, de la leche, del azúcar y otros artículos.

El Sultán de Turquía

telegrafía al Papa

El canje de prisioneros inútiles.

ROMA, 10. Su Santidad ha recibido del Sultán de Turquía el siguiente despacho, en que se contesta al que envió el Papa relativo al canje de prisioneros inútiles para el servicio militar:

«Aprecio altamente el sentimiento humanitario á que obedece la proposición de Su Santidad sobre el canje de prisioneros inútiles para la guerra.

Y de todo corazón y muy contento doy mi asentimiento á su idea.»

La vida en Francia

Las indemnizaciones.

PARIS, 10. El «Diario Oficial» publica un decreto relativo á las indemnizaciones.

Se dice en él que en lo relativo á las requisas efectuadas en virtud de decretos anteriores, se establecen dos formas de pago.

Los que tengan bonos del Tesoro pagaderos á los seis meses, si esperan este plazo, cobrarán los intereses legales.

Quienes no quieran los bonos, trocarán éstos por metálico; pero no se les reconocerá interés alguno.

En lo sucesivo, todo será pagado en metálico.

En breve será publicado otro decreto relativo á la requisita de embarcaciones.

En Lyon.

LYON, 10. El alcalde de esta ciudad ha publicado un bando, en que se previene al vecindario de que en lo sucesivo serán apagadas las luces del alumbrado público en los muelles, puentes y paseos á partir de las nueve de la noche.

La campaña de Rusia

Informes oficiales.

PETROGRADO, 11. Durante el día 9 hubo cuatro ataques consecutivos de los alemanes, que prosiguieron su ofensiva durante la noche, especialmente al Norte de la aldea de Sukcha.

Todos ellos fueron rechazados.

También trataron de acercarse á Dolowata, mediante trabajos de zapa; pero descubierta su táctica, el fuego ruso diezmó á

enemigo, haciéndole perder además varias trincheras.

En la región de Wobely se le ha hecho igualmente retroceder.

El autor de «La viuda alegre»

Prisionero de los rusos.

PARIS, 11. Según dicen varios periódicos de aquí, Herr Franz Lehár, célebre autor de la partitura de «La viuda alegre», que luchaba como oficial en el ejército austriaco, ha sido hecho prisionero por los rusos.

Resumen de noticias

En Francia y Rusia.

PARIS, 11. No se señala todavía ninguna modificación en el frente Oeste.

Los franceses se apoderaron, al Norte del Aisne, de tres líneas de trincheras alemanas, en un frente de 600 metros.

Los alemanes, furiosos por este triunfo, han atacado y vuelto a bombardear Soissons.

Del lado de Perthes, los aliados avanzaron 500 metros.

En la Polonia rusa, los más encarnizados esfuerzos han sido hechos por von Hinsdenburg, pero sin resultado, a pesar de millón de hombres de que dispone el citado general.

El corresponsal del «Daily Chronicle» en Petrogrado dice que recientes indicios demuestran la crítica situación en que se hallan los alemanes, obligados a ahorrar municiones.

Los rusos continúan su marcha en la Transilvania.

Los austriacos, reforzados con grandes contingentes, parece se disponen a tomar la revancha de las derrotas que les hicieron sufrir los serbios.

En la Transcaucasia los turcos parece que se disponen a tomar la ofensiva.

Para la industria italiana

Concesión de Inglaterra.

PARIS, 11. De Roma dicen a «Le Matin» que, en nota del Gobierno inglés, queda autorizada la importación en Italia de níquel, plomo, aluminio, hierro, pirita, silicato, caucho y petróleo, exigiéndose sólo que sean destinados exclusivamente a la industria italiana.

La nota ha producido buena impresión en los centros romanos.

El arzobispo de Malinas

Elogio del cardenal.

LONDRES, 11. En un sermón pronunciado por el P. Vaughan, hizo éste el elogio del cardenal Mercier, mostrándole como fiel pastor de su rebaño y verdadero apóstol de la Iglesia romana.

El busto de Leman

Ha sido coronado.

PARIS, 11. En el Trocadero se ha celebrado solemnemente la ceremonia de coronar el busto del general Leman, heroico defensor de Lieja.

Han asistido unas cinco mil personas.

El director de «La Petite Gironde»

Herido en campaña.

BURDEOS, 11. El director del periódico «La Petite Gironde», que manda una compañía, ha resultado herido durante un reconocimiento.

En el África del Sur

El alto comisario inglés.

EL CAIRO, 11. El nuevo alto comisario inglés, sir Mac-Mahon, ha llegado.

Condenado a reclusión perpetua

Por relacionarse con los alemanes.

TROYES, 11. Un Consejo de guerra ha condenado a reclusión perpetua en un recinto fortificado a un antiguo gendarme por el delito de haber estado, durante nueve años, en inteligencia con los alemanes.

Una ballena muerta

Confundida con un submarino.

PARIS, 11. En la costa Norte de Holanda ha sido encontrada una ballena muerta.

Al recogerla se ha observado que estaba destrozada por varios obuses, que debieron serle disparados por confundirla con un submarino.

El Príncipe de Gales

Continúa en Francia.

LONDRES, 11. El Príncipe de Gales continúa formando parte del ejército expedicionario inglés en Francia.

No se limita a cumplir sus funciones en el Estado Mayor, sino que frecuentemente está también en las trincheras.

El Vaticano y los Estados Unidos

Una Embajada extraordinaria.

RÓMA, 11. Se dice en los círculos vaticanistas que los Estados Unidos, siguiendo el ejemplo de Inglaterra, se disponen a enviar una Embajada extraordinaria cerca de la Santa Sede.

El objeto aparente de dicha Embajada es felicitar a Su Santidad por su elevación al Pontificado; pero se afirma que, en realidad, tratará de una proposición que es posible sea formulada, en favor de la paz.

Yovo Popovitch

Una misión secreta.

PARIS, 11. Yovo Popovitch, primer delegado que fué en la Conferencia de la Paz celebrada en Londres, ha llegado a París.

Su viaje se relaciona con una misión que ha de realizar cerca del Gobierno francés, y acerca de la cual se guarda la mayor reserva.

La población de Malinas

Sigue la miseria.

AMSTERDAM, 11. Malinas se va repoblando.

De los 60.000 habitantes que se habían alojado, han vuelto 35.000.

Muchos, la mayoría, están en la miseria y piden limosna.

Se ha constituido un Comité para distribuir socorros.

Diariamente son repartidas muchas raciones de sopa y otros alimentos.

Exportación prohibida

En Dinamarca.

COPENHAGUE, 11. El Gobierno danés ha prohibido la exportación de trementina y resina.

Los defensores de Przemysl

Los rigores del asedio.

BASILEA, 11. La guarnición de Przemysl ha hecho estos días numerosas salidas, que han sido rechazadas por los rusos.

Se sabe que los sitiados sufren mucho frío y los víveres de que disponen son escasos.

El Emperador Francisco José

La nobleza de Galitzia.

VIENA, 11. El Emperador Francisco José ha recibido a una delegación de la nobleza de Galitzia.

Esta ha dado al Emperador seguridades de su lealtad.

Francisco José, al agradecerles este acto, ha mostrado deseos de que una larga paz venga a compensarles sus actuales sufrimientos.

Películas confiscadas

Son exhibidas en países neutrales.

COPENHAGUE, 11. Las autoridades alemanas han confiscado varias sucursales de Casas cinematográficas francesas establecidas en Alemania.

Las películas cogidas en dichas sucursales han sido puestas en circulación en los países neutrales, y así se da el caso de que sean expuestas películas de guerra desfavorables a Francia y Rusia con marcas francesas.

Aviador austriaco capturado

La situación de Przemysl.

ROMA, 11. Un aeroplano austriaco que salió de Przemysl ha sido capturado por los rusos.

El piloto ha referido que hay en Przemysl muchos enfermos.

Marca el termómetro 20 grados bajo cero. Los soldados han quemado, para calentarse, puertas, ventanas y muchos muebles.

Los eclesiásticos en la guerra

Una nota de «La Croix»

PARIS, 11. En contestación a los ataques que algunos periódicos han dirigido a los eclesiásticos, el diario «La Croix» publica una nota afirmando que hasta ahora han muerto en los campos de batalla 282 sacerdotes seculares y 80 regulares.

Los Reyes de Montenegro

En el campamento.

PARIS, 11. El cónsul general de Montenegro en París ha recibido un telegrama, en el cual se le participa que el Rey Nicolás de Montenegro y su augusta esposa han pasado los días de las últimas fiestas entre el ejército, en el campamento de Nikhitch.

Las derrotas turcas

Llegada de prisioneros.

PARIS, 17. El corresponsal del «New York Herald», edición francesa, comunica que han llegado a Kars seis mil prisioneros turcos.

Al mismo tiempo han llegado también cañones, furgones y otros elementos de guerra.

Tanto los referidos prisioneros como el material citado proceden del décimo Cuerpo turco, cogido prisionero por los rusos en la batalla de Sarykamish.

Se confirma que es un hecho la destrucción del ejército turco de Anatolia.

Noticias de Persia

A favor de los ingleses.

LONDRES, 11. En contestación a las cartas dando cuenta de la declaración de guerra a Turquía y de la toma por los ingleses de Basra, el agente político de la Gran Bretaña en el Golfo Pérsico ha recibido cartas del cheik de Bahrein, del de Koweit, del Sultán de Mascate, del jefe de Kair y de otros jefes del Golfo Pérsico, reiterando su lealtad y amistad sincera para Inglaterra.

En todas aquellas regiones han sido recibidas con general contento las noticias de los éxitos ingleses.

Fantasías turcas

Victorias a granel.

LONDRES, 11. Después de la última derrota turca, resulta muy entretenida la lectura del comunicado oficial turco, con fecha 3 de enero, que se publicó el día siguiente en toda la Prensa alemana:

«Nuestro ejército del Cáucaso—dice el comunicado—continúa su avance victorioso.

«Una sección de nuestro ejército, que avanzó hasta Sarykamish, ha ganado la victoria final después de una lucha tremenda.

«Desde el 25 de diciembre nuestras tropas han hecho prisioneros a más de 2.000 rusos y cogido ocho cañones, trece de tiro rápido, y grandes cantidades de armas, municiones, material de guerra y provisiones. Nuestras tropas también capturaron dos trenes militares con todo su contenido entre Sarykamish y Kars, destrozando la vía férrea entre los dos puntos.

«Nuestras tropas que operan en el Norte han tenido un nuevo éxito. Las que avanzan desde Fashkent sobre territorio ruso prepararon una emboscada a un batallón ruso en un barranco. Los rusos perdieron 200 muertos y 400 prisioneros, quedando los demás dispersos.»

Madame Poincaré

En la Exposición de muñecas.

PARIS, 11. La esposa del Presidente de

la República ha visitado la Exposición de muñecas organizada por los talleres obreros.

Muchas de las muñecas expuestas han sido adquiridas por el subsecretario de Bellas Artes, y figurarán en la Exposición de San Francisco.

La Reina Alejandra, pintora

En la Exposición de la Real Academia.

LONDRES, 11. En la Exposición de obras artísticas organizada por la Real Academia a beneficio de las víctimas de la campaña figura una acuarela que representa el castillo de Windsor.

Lleva la firma de «Alix», pero se sabe positivamente que es autora de la acuarela la Reina Alejandra.

El Vaticano ante la guerra

Una determinación.

ROMA, 11. Al decir de «La Tribuna», varias personalidades del Vaticano estudian cuál ha de ser la actitud de la Santa Sede con respecto a las Potencias que puedan entrar en guerra con Italia, habiéndose acordado en principio que los representantes pontificios cerca de las mismas sean reemplazados por auditores de la Rota.

Operaciones de los aliados

El comunicado oficial.

PARIS, 11. (Comunicado oficial de las tres de la tarde.)

Desde el mar al Lys, cañoneo intermitente poco intenso.

En la región de Ipres, nuestra artillería combatió eficazmente la del enemigo, y con su tiro bien dirigido alcanzó numerosas trincheras enemigas.

Desde el Lys al Oise, en la región de La Boisselle, nuestras tropas se han apoderado de algunas trincheras, después de un violento combate.

Al Noroeste de Soissons, sobre el espón n.º 132, rechazamos ayer un ataque alemán; luego nos apoderamos de dos líneas de trincheras alemanas sobre un frente de unos 500 metros, continuación, hacia el Este, de las trincheras que les tomamos el día 3 de enero.

Hemos fortificado todo el espón 132. Sobre el Aisne, Champagne y Reims, duenos de artillería.

Desde Reims a la Argona, nuestra artillería ha bombardeado las trincheras enemigas y unos cobertizos con existencias de reserva.

Al Norte de Perthes, después de haber rechazado varios contraataques enemigos que señalamos ayer, hemos adelantado, ganando unos 200 metros de trincheras.

Al Norte de Beausejour, el enemigo se empeñó encarnizadamente en recuperar el fortín que perdió ayer.

Sus contraataques se componían cada vez de dos batallones de segunda formación, en columnas apretadas.

Ambas fueron brillantemente rechazadas, causando a los alemanes enormes bajas.

En Argona, sólo se pueden señalar algunos encuentros sobre distintos puntos del frente, que ha sido mantenido intacto.

Entre el Mosa y el Mosela, nada particular que registrar.

En los Vosgos ha caído una abundante nevada.

Se señala que algunos obuses alemanes alcanzaron ayer el viejo Thann y la cota número 425.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 10 de enero de 1915. (A las 10,30 noche.)

El gran Cuartel general alemán dice que también ayer reinó muy mal tiempo. En varios puntos, el río Lys se ha desbordado más de 800 metros. En las dunas, frente a Neuport, fracasaron las tentativas de los aliados para desalojar a los alemanes de sus posiciones.

Al Norte de Soissons, los franceses reanudaron sus ataques; pero fueron rechazados con grandes pérdidas. Más de cien prisioneros quedaron en manos de los alemanes. Al Oeste y Este de Perthes, los franceses atacaron también de nuevo; pero, aparte de sufrir muchas bajas los franceses, se les hizo 150 prisioneros. En las Argonas, los alemanes ganaron nuevo terreno. Allí, así como en la región de Apremont, continúa la lucha.

En la noche del 8 los franceses intentaron de nuevo asaltar el pueblo de Durnhaupt, sin éxito alguno.

Los alemanes cogieron 230 prisioneros y una ametralladora, ascendiendo así las presas hechas en las luchas de Durnhaupt a dos oficiales, 400 soldados y una ametralladora. Los franceses también sufrieron graves pérdidas, pues frente a la línea alemana y en los bosques se encuentran gran cantidad de muertos y heridos.

En la Alta Alsacia tuvieron lugar pequeños encuentros. Cerca de la media noche los alemanes rechazaron, cerca de Nieder-Aspach, un ataque francés.

En el teatro oriental de la guerra el tiempo no ha mejorado, y en consecuencia no ha variado la situación.

Al Sur de Mlawa fueron rechazados varios insignificantes ataques rusos. Firmado, *Mando supremo alemán.*

Desde Berlín mandan oficialmente: La noticia oficial rusa fechada en 7 de enero, según la cual los rusos han atacado el pueblo Brzozowo, aniquilando casi por completo a las fuerzas alemanas y haciendo prisioneros a los que no murieron, es una invención.

Las fuerzas alemanas no han ocupado jamás Brzozowo. En cambio, en la noche del 5 de enero, tres compañías rusas atacaron el pueblo de Ródzwor.

Las tropas alemanas las rechazaron fácilmente, teniendo sólo un herido.

No se han podido evaluar las pérdidas rusas, a consecuencia de las tormentas de nieve.

—Dicen desde Londres que se evalúa en 100.000 toneladas el contrabando cogido en Gibraltar por las autoridades británicas.

—Ha sido nombrado vicegobernador y gobernador de Malta el feldmariscal lord Methuen.

*

NORDDEICH, 11 de enero de 1915. (11 de la mañana.)

Viena.—(Oficial.) La situación general no ha cambiado.

Al Sur del Vistula los rusos cañonearon ayer nuestras posiciones, sin ningún éxito.

Su fuego iba dirigido, principalmente, contra la altura ocupada por los austriacos al Nordeste de Zaklicyn.

Al Norte del Vistula los rusos han cañoneado violentamente a nuestras fuerzas, con un fuego muy nutrido.

No han logrado pasar el río Nida, empleando contingentes menos numerosos que otros días.

En los Cárpatos reina tranquilidad. El enemigo quiso acercarse a nuestra vanguardia, apostada a lo largo de la Bukovina, pero el fuego certero de los cañones y de las ametralladoras austriacas lo ahuyentó.

Dicen desde el frente de batalla del Sur, que ha habido un corto cañoneo que se extendía desde el Este de Trebinje hasta la frontera. Los austriacos se han mantenido en sus posiciones.—El jefe sustituto del Estado Mayor, *Hoyer.*

Londres.—El *Diario Oficial* publica un decreto prohibiendo la exportación del cacao.

Van incluidos los puertos del Mediterráneo y del Mar Negro.

Se exceptúan los puertos rusos, franceses, belgas, españoles y portugueses.

Queda levantado el decreto prohibiendo la exportación del té.

Notas de la guerra

Los franceses y rusos según los alemanes

Dice el *Lokal Anzeiger*, de Berlín:

«Los soldados franceses han estado sorprendentes. Hemos visto poco del heroísmo teatral y de la bravura despreocupada que se les atribuye; al contrario, tienen cualidades militares preciosas, están perfectamente habituados a utilizar los accidentes del terreno y se muestran defensores pacientes de sus fortificaciones.

Su artillería de campaña está compuesta de buenos cañones, y realiza admirablemente su misión. Tienen a su frente un jefe que, aunque no haya ganado ninguna victoria decisiva, se ha ganado un puesto entre los mejores generales. Su obra de organización, su empleo de los ferrocarriles, en su intento de envolver nuestra ala derecha, son para nosotros recuerdos recientes.

Advertimos ahora que el soldado ruso no es injustamente célebre. Además de su heroísmo pasivo, conocido en el mundo entero desde las batallas de Smolensko, de Moscú y del desfiladero de Chipka, además de su tenacidad y de su sangre fría extraordinaria, se ha mostrado hábil en la utilización del terreno, y el tiro de su artillería ha sido de una precisión increíble.

El hecho de que no hayamos encontrado ningún herido en Lodz, a pesar de que debieron tener unos 350.000, que pudieron ser trasladados a Varsovia; el hecho también de que inmediatamente después de haber sido obligados a la retirada, los rusos se defendieron obstinadamente en el Rawka, en Piltza y en el Bzura, son pruebas de que el Cuartel general moscovita ha aprendido mucho desde las célebres retiradas de Kuropatkin en la Manchuria.»

El objetivo de los alemanes en el Argona

The Times publica la siguiente información que le envía su corresponsal en Francia.

«Donde la lucha es más intensa es en el corazón del Argona. Un triunfo en este punto se mide por metros, casi por pulgadas. Cada árbol puede ocultar a un enemigo, y sería el colmo de la locura aproximarse a un macizo sin tomar todas las precauciones posibles.

El enemigo está allí invisible; pero tan cerca de uno, que nos puede alcanzar con granada de mano.

Un descuido, y podrá salir de su escondite y clavarnos al suelo con su bayoneta en nuestra trinchera.

Fuera del bosque, el duelo de artillería continúa más violento que nunca, y en este duelo los franceses dominan, por lo general, a su adversario; pero en los bosques es el arma blanca la que en la mayor parte de los casos decide del triunfo.

El objetivo de los alemanes está perfectamente claro; tratan de hacerse dueños de la carretera que pone en comunicación sus posiciones alrededor de Vienne-le-Chateau, en Varennes. El abandono de esta carretera se considera en ciertos círculos como uno de los más graves errores cometidos por el Kronprinz.

Hay franceses que reconocen con toda franqueza que después de la batalla del Marne no tenía necesidad el Kronprinz de haberse ido a retirar tan lejos, a Varennes y Montfaucon.

«Hubiera podido muy bien—dicen—detenerse unos 15 kilómetros más al Sur, en las cercanías de Clérmont y del bosque de Hesse, con lo cual hubiese quedado dueño de las líneas de comunicación entre la Champagne y Verdun, pasando por el desfiladero de las Islettes.»

Para reparar la falta del Kronprinz. Sea de ello lo que quiera, lo cierto es que los alemanes, desde que perdieron ese desfiladero, han hecho toda clase de esfuerzos para recuperarlo. Al mismo tiempo, tratan de apoderarse de la carretera Vienne-Varennes.

Esto explica su lucha obstinada por la aldea de Four-de-Paris, que está situada en la mitad de esa carretera, y por eso vemos a los alemanes atacar con especial coraje esa parte del bosque del Argona, conocida bajo el nombre de bosque de la Gruerie.

Esta lucha silenciosa, que prosigue en el fondo del bosque, está secundada por ambas partes con acciones no menos enérgicas y más fáciles de comprender.

En Champagne, los franceses que triunfar han llevado su frente hasta la Dormoise.

Esta acción se enlaza con la que se desarrolló alrededor de Reims. Varennes puede ser considerada como la extrema derecha de las fuerzas alemanas, que tratan de embestir a Verdun al Norte.

Esta línea alemana de Varennes se dirige, por Montfaucon, sobre Consenvoye, Orme y Hautecourt, delante de Etain.

He podido procurarme informaciones seguras sobre lo que se refiere a la zona que se extiende desde el Argona y el Marne.

Los franceses han hecho allí y siguen haciendo progresos importantes.

En general puede decirse que las tropas francesas toman la ofensiva en la mayor parte del frente.

Un movimiento feliz había llevado a nuestros aliados hasta la aldea de Boureilles. No les fué, sin embargo, posible conservar esta posición. Al día siguiente (3 de enero) volvieron los franceses que replegaron.

Pero, por otra parte, los franceses han podido conservar la mayor parte del terreno ganado, en los últimos días de diciembre, entre Boureilles y Vanquois, y actualmente se encuentran a las puertas de esta última población.

En suma, el enemigo se encuentra cada vez más apretado entre el Aisne, el Aire y el Meuse, y Verdun no tiene que temer por ahora ningún ataque por la parte del Norte.»

El espionaje alemán

«Habréis oído hablar—escribe desde Dover un religioso—de los espías alemanes, de su habilidad y de su audacia. Su vigilancia activa é incansante se extiende sobre el mundo entero. Todavía hoy no puede salir un barco de Inglaterra sin que inmediatamente lo sepa la escuadra alemana.

Entre los heridos belgas que estaban en tratamiento en el hospital naval de Deal (Kent) me había llamado la atención uno, sargento, muy inteligente, que, una vez terminada su cura, se entretenía en dibujar, y cuyos dibujos revelaban cierta originalidad. Se mostraba muy servicial con sus compañeros. Al salir del hospital fué enviado a Folkestone, donde se encuentran convalecientes muchos belgas. Cuiñ no sería mi sorpresa al volverle a encontrar algún tiempo después con el bigote afiteado, en una casa particular de las inmediaciones de Deal, transformada en enfermería. Me dijo

Un profesional sería insuficiente si el alma faltase.

Este alma es el patriotismo, sentimiento mágico que hace franquear todos los obstáculos...

LA GUERRA DEL 70 DE NUESTRA COLECCION

LONDRES, 11. El Príncipe Federico Carlos continúa avanzando victoriosamente hacia Le Mans.

Dicen de Lyon que dos ó tres mil griegos se disponen á venir á Francia para pelear como voluntarios.

La nobleza francesa toma una parte muy activa en la guerra actual. Sólo la provincia del Delfinado tiene unas cincuenta familias nobles...

Dícese que en una de las salidas hechas por los sitiados en París, ha sido muerto el barón Troy, que el año anterior cantó en Barcelona.

Las últimas noticias de París dicen que la opinión pública no está tan bien dispuesta actualmente como hace un mes respecto al nuevo Gobierno...

Por lo demás, la tranquilidad es completa en París y no hay que temer que se turbe.

VERSALLES, 11. El Príncipe Federico Carlos continúa hoy avanzando victoriosamente contra Le Mans.

En el Norte, tranquilidad desde el día 3. Aquí continúa el bombardeo con éxito.

Nuestras columnas avanzan sobre Sanzy. BOUREGNE, 11. En la noche del 7 al 8 fué tomado por asalto Danjontin...

Se han cogido 16 oficiales, 2 de Estado Mayor, y más de 800 prisioneros...

Las nuestras consistieron en un oficial y 12 soldados muertos y 75 heridos.

VERSALLES, 11. Durante la noche ha sido bombardeada la villa de París con nuestras baterías de más fuerza...

Nuestras columnas, que avanzan desde Vendôme, han continuado su marcha...

Palabras de Von-der-Goltz. Heno de Pravia... Este es el nombre del único jabón de tocador...

Por los belgas. El general Jordana ha girado al ministerio de Estado 9,196 pesetas 50 céntimos...

DE MADRUGADA

Noticias de Gibraltar. Movimiento de buques.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) En el puerto de Gibraltar han entrado varios buques de guerra...

Pidiendo asistencia sanitaria. En la bahía entró el vapor griego Chio...

Instrucciones para los buques mercantes. El ministro de Comercio inglés ha dado instrucciones en el sentido de que es esencial...

El «Inventible». ALGECIRAS. (Lunes, noche.) Ha fondeado en Gibraltar el crucero inglés Inventible...

Un viaje accidentado. SANTANDER. (Lunes, noche.) Ha llegado á este puerto el vapor Bélgica...

trícula de Bilbao, procedente de Saint Nazaire.

Este vapor se encontraba en el puerto de Hartlepool cuando la escuadra alemana bombardeó las costas inglesas.

Los tripulantes del citado vapor han hecho un largo relato de las peripecias y de los estragos causados por el bombardeo...

El Bélgica salió después del bombardeo, en unión de un buque inglés y otro noruego...

El Bélgica rozó las minas, pero no sufrió averías.

La guerra en el aire

PARIS, 11. El ministro de la Guerra ha recorrido esta mañana las afueras de París y los puestos de defensa aérea...

Un avión francés persiguió cerca de Amiens a un avión alemán...

Uno de los oficiales que lo pilotaban fué muerto y el otro resultó herido.

Los rusos en Bukovina

ROMA, 11. Dicen al Messagero desde Bucarest que toda la Bukovina está en poder de los rusos.

Millares de fugitivos pasan la frontera rumana; otros se refugian en Budapest y Viena por Bistritza...

Las reservas

PARIS, 11. Dicen de Bucarest á Le Temps que tres quintas de reservas serán convocadas el 25 de enero...

En Portugal

LISBOA, 11. En la Cámara de los Diputados, el ministro de Hacienda ha presentado los presupuestos para 1915-16...

El Senado ha aprobado en última lectura el Tratado de comercio con Inglaterra.

El Congreso votará mañana el aplazamiento de las sesiones hasta el 4 de marzo próximo.

Ingleses y yanquis

NUEVA YORK, 11. Los altos funcionarios estiman que el tono de la contestación inglesa á la nota de los Estados Unidos es completamente amistoso...

El incidente de Hodeidah. ROMA, 11. La Sublime Puerta ha ordenado al valí del Yemen que dé toda clase de satisfacciones á Italia...

En el Este. Comunicado ruso. PETROGRADO, 11. Oficial. «En la orilla izquierda del Vístula los alemanes atacaron varios puntos del frente...

No hay modificaciones. PARIS, 11. Comunicado de las once de la noche. «No se señala ninguna modificación en la situación.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia. CARNARVON, 11 (7,10 noche). La respuesta interina enviada por el Gobierno británico á los Estados Unidos ha sido acogida favorablemente...

El comunicado oficial ruso dice que en las cercanías de Kararman continúa la lucha con la misma violencia que antes.

POLDHU, 11 (11,30 noche). (Empieza dando noticias ya conocidas.) El comunicado oficial ruso dice que en las cercanías de Kararman continúa la lucha...

El «Bélgica». SANTANDER. (Lunes, noche.) Ha llegado á este puerto el vapor Bélgica, de la ma-

partes del frente no ha habido cambio esencial de la situación.

—Hoy se ha publicado la contestación en principio dada por sir Edward Grey á la nota de los Estados Unidos. El Daily Telegraph dice que estas observaciones son suficientes para colocar el asunto en los límites de un cambio verdaderamente amistoso...

Se ha celebrado con gran concurrencia de montañeses y absoluta tranquilidad, el zoco Had de la Gambia.

El vapor «Canalejas» ha desembarcado su carga.

En Kudja Quitzan se ha celebrado la romería de Sidi-bu-Hayel, á la que han asistido cinco «mias» de la mehalla serifiana...

A la romería fueron moros notables con el bajá Sidi Torres y un gran masa indígena, acudiendo también buen número de oficiales...

Se notó en él una agresividad que hacía tiempo había desterrado de sus discursos, especialmente cuando trató de los resultados de la política de la Liga...

Se afirmó que si se quebrantaran las fuerzas de la Liga, sería Cataluña la que saldría perdiendo.

Declaró que debía hacerse justicia al Gobierno por su actitud favorable á Cataluña, al conceder las Mancomunidades, la subvención á la Exposición de Barcelona...

Repitió que se combaten las zonas sólo porque las propone Cataluña, y que los argumentos que exponen sus enemigos sólo demuestran egoísmo y envidia.

Este último concepto lo glosó en diversos párrafos.

Agua de Cabreiroá. Facilita grandemente la expulsión de cálculos.

La elección de Betanzos. TELEGRAMA OFICIAL. Gobernador á ministro de la Gobernación: CORUNA, 11, 12. Elección Betanzos, según datos oficiales recibidos hasta ahora...

CONTRA LA CALVICIE. existe solamente un verdadero remedio: «Elíxir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días...

CATALUNA. Huelgas. BARCELONA. (Lunes, tarde.) En las 24 fábricas de blanqueos cerradas con motivo del lock-out entraron á trabajar 751 obreros...

El número de obreros que han entrado en las fábricas ha sido de 618, holgando, por tanto, 92.

El inspector Sr. Cavestany, agredido ayer, sigue en cama, sin que afortunadamente se hayan presentado complicaciones en la herida, si bien ha tenido alguna fiebre.

MARRUECOS

El comandante general de Melilla ha telegrafado esta mañana dando detalles complementarios de la ocupación de algunas posiciones.

Dicha ocupación se efectuó sin novedad. Ayer, mientras se estaban habilitando las referidas posiciones, pequeñas harkas que hay en el Rif, M'Talza y Benibuyaghi, acudieron y resguardadas en los accidentes del terreno...

Por nuestra parte han resultado muerto un moro policía; heridos el primer teniente D. Adolfo Cañas Sánchez, el suboficial del tabo D. Ramiro Cortés López, soldados de Ingenieros Francisco Cantero, Eugenio García Galán y Manuel Rañón Itiguez y nueve indígenas.

Las posiciones ocupadas son de gran valor estratégico.

El espíritu de las tropas, en las marchas nocturnas efectuadas para ocupar la posición, ha sido inmejorable, así como el de las fuerzas indígenas y la harka amiga de Beni-Sidel, que cooperó á la ocupación.

Se ha celebrado con gran concurrencia de montañeses y absoluta tranquilidad, el zoco Had de la Gambia.

El vapor «Canalejas» ha desembarcado su carga.

En Kudja Quitzan se ha celebrado la romería de Sidi-bu-Hayel, á la que han asistido cinco «mias» de la mehalla serifiana...

A la romería fueron moros notables con el bajá Sidi Torres y un gran masa indígena, acudiendo también buen número de oficiales...

Se notó en él una agresividad que hacía tiempo había desterrado de sus discursos, especialmente cuando trató de los resultados de la política de la Liga...

Se afirmó que si se quebrantaran las fuerzas de la Liga, sería Cataluña la que saldría perdiendo.

Declaró que debía hacerse justicia al Gobierno por su actitud favorable á Cataluña, al conceder las Mancomunidades, la subvención á la Exposición de Barcelona...

Repitió que se combaten las zonas sólo porque las propone Cataluña, y que los argumentos que exponen sus enemigos sólo demuestran egoísmo y envidia.

Este último concepto lo glosó en diversos párrafos.

Agua de Cabreiroá. Facilita grandemente la expulsión de cálculos.

La elección de Betanzos. TELEGRAMA OFICIAL. Gobernador á ministro de la Gobernación: CORUNA, 11, 12. Elección Betanzos, según datos oficiales recibidos hasta ahora...

CONTRA LA CALVICIE. existe solamente un verdadero remedio: «Elíxir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días...

CATALUNA. Huelgas. BARCELONA. (Lunes, tarde.) En las 24 fábricas de blanqueos cerradas con motivo del lock-out entraron á trabajar 751 obreros...

El número de obreros que han entrado en las fábricas ha sido de 618, holgando, por tanto, 92.

El inspector Sr. Cavestany, agredido ayer, sigue en cama, sin que afortunadamente se hayan presentado complicaciones en la herida, si bien ha tenido alguna fiebre.

Nueva enseñanza. La Juventud maurista ha establecido en su local social una clase de Taquígrafia para sus socios.

Expediente gubernativo. El Sr. Blanco, secretario de la Dirección general de Seguridad, ha empezado hoy á trabajar en el expediente que sigue para depurar responsabilidades contraídas con motivo de los sucesos ocurridos en la plaza de Cataluña á fines de noviembre último.

Los que declararon en el expediente que instruyó la Asociación de la Prensa diaria del Barcelona, han sido invitados á declarar de nuevo.

El precio del pan. Hoy ha empezado á regir el aumento de cinco céntimos en el kilogramo de pan.

Los radicales se proponen realizar una activa campaña contra el aumento de precio, previa la aquiescencia de Lerroux.

La lotería. VALENCIA. (Lunes, tarde.) Del primer premio de la lotería sortada hoy, se remitió á Valencia medio billete, habiéndose vendido sólo dos décimos en la administración de la plaza de Emilio Castelar.

Los tres restantes fueron devueltos. Hasta ahora se ignora quénes han sido los favorecidos por la suerte.

El billete del tercer premio se expendió en décimos sueltos, ignorándose quénes son sus poseedores.

Dos décimos de éste lo vendió un revendedor conocido por el Ciego de Riberoja, y otro fué expedido por una revendedora llamada Faustina Jimeno.

EXTRANJERO

El «Legazpi». COLON, 11. Ayer llegó á este puerto el vapor de la Transatlántica Legazpi.

El «Alfonso XIII». VERACRUZ, 11. Procedente de la Habana llegó el transatlántico Alfonso XIII.

Italiano condenado. PARIS, 11. El Tribunal del Jurado ha condenado á diez años de trabajos forzados al italiano Forcignano, el cual el 17 de febrero mató de un tiro de escopeta, por celos, á su esposa, apellidada Simona, oriunda de la Argentina.

Movimientos sísmicos

En Serajevo. AMSTERDAM, 11. Un telegrama de Berlín anuncia que dos fuertes sacudidas sísmicas se han registrado en Serajevo.

No ha habido desgracias personales. La revolución mejicana. Determinaciones de Villa. VERACRUZ, 11. Continúa la anarquía en Méjico.

Los carrancistas han vuelto á ocupar La Puebla y amenazan á Guadalupe. Villa ha ordenado numerosas detenciones en Méjico.

Ha aprehendido en sus propios domicilios á algunas personas pudientes, amenazándolas de muerte si no le entregaban ciertas cantidades en dinero.

TOROS EN LIMA

Bienvenida y Malla. LIMA, 11. En la tercera corrida hubo un lleno completísimo. La combinación de Malla en el cartel hizo que se agotaran las localidades á las once de la mañana.

Los toros de Asín dieron excelente juego. Sigue siendo el mejor ganado del país.

Malla estuvo toda la tarde temerario con el capote y la muleta. Tambó á sus tres toros de otros tantos volapiés que no precisaron las funciones del puntillero.

Donde rayó á gran altura fué en el sexto toro. Con la muleta dió varios molinetes estilo Belmonte, obligándole el público á seguir toreando largo rato.

Tan fenomenal faena le valió á Malla las dos orejas y ser sacado en hombros. La Empresa le ha prorrogado el contrato, aumentándole dos corridas más.

Bienvenida, que era el primer espada, toreó muy vistoso y artístico con la muleta, especialmente á dos de sus toros, entre las ovaciones del público. Mató con brevedad, distinguiéndose en su primero, al que le dió una estocada recibiendo.

Los dos espadas torearon un toro al «alimón», y, como Malla, Bienvenida banderilleó con mucho arte.

Fué también sacado de la plaza en hombros.

UN DESCARRILAMIENTO

BIARRITZ, 11. Entre San Juan Pie del Port y Bayona ha descarrilado un tren de viajeros, resultando cinco muertos y diez heridos, de ellos dos graves.

El accidente ha sido producido por un descarrilamiento de tierras.

AVISOS UTILES

Sidra Vereterra y Cangas. Preferida por cuantos la conocen.

CAFE NACIONAL. Almuerzos, 2,50. Comidas, 3 ptas.

RIOJA GRAN CASTILLA

CALIDAD SUPERIOR. PRECIOS SIN COMPETENCIA. Concesionarios exclusivos: Bodegas EXCELSIOR (S. A.)

CLAUDIO COELLO, 12.—Teléfono 3.204.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
12 de enero de 1865.

Dícese que entre los progresistas de ideas más avanzadas corre el rumor de que, en el caso de que su partido sea llamado a la dirección de los negocios públicos, puede evitarse el peligroso trabajo de formar una nueva Constitución, siempre que la Corona haga fuerza a las Cortes de decidir si debe conservarse la Constitución actual o adoptarse la de 1837 ó la de 1856. Esta idea podrá tener más ó menos autoridad; pero la damos publicidad como la expresión de algunos hombres importantes que buscan el modo de variar la Constitución del Estado sin las dilaciones y peligros de unas Cortes Constituyentes.

Servicio de transportes

para
CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

PARA HOY

Calendario y santoral

Lunes 12 de enero de 1915.

Salte el Sol á las 7.37.
Se pone á las 17.9.
Salte la Luna á las 4.44.
Se pone á las 13.35.

SANTORAL. — Santa Taciana, mártir; Santos Juan, Probo, Benito Biscop y Victoriano, confesores, y los Santos mártires Arcadio, Sátiro, Rogato, Modesto, Castulo y Eutropio.

SAN JUAN, arzobispo de Ravena. — En tiempos de San León el Grande fué elegido este santo arzobispo de Ravena.

La irrupción de los bárbaros, acaecida poco antes, tenía á Europa en un estado aflitivo.

San Juan, á imitación de León el Grande, que contuvo á Atila, salvó á Ravena de la ira de los bárbaros.

Unido á muchas familias que deseaban establecer un Estado en medio de las aguas para poner á salvo sus bienes y personas de la rapacidad de los del Norte, fué uno de los principales fundadores de Venecia.

Caritativo y virtuoso por excelencia, fué el verdadero padre de su pueblo.

Después de un glorioso pontificado, entregó su espíritu al Señor el día 12 de enero del año 450.

Real Sidra Asturiana

de D. José Cima y García, de Oviedo. Gran cruz del Mérito Agrícola. Representante: M. Romero, Cabeza, 12, segundo derecha.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato puso ayer mañana á la firma de S. M. el Rey el decreto declarando fiesta nacional el centenario del natalicio de Santa Teresa.

Después de su despacho con el Rey se trasladó á la Presidencia, en donde recibió la visita de una Comisión de doctores que fué á rogarle presidiera la sesión de clausura de un Congreso que habrá de celebrarse en abril, cuya inauguración presidirá el Rey, habiéndolo ofrecido así S. M. en una visita que la misma Comisión le ha hecho.

Recibió además el Sr. Dato á una Comisión de Puertollano, la cual le habló de la necesidad de que se empezasen allí algunas obras de carreteras, en vista de que, á consecuencia de haberse inundado una mina de carbón, ha quedado un considerable número de obreros sin trabajo.

La misma Comisión le interesó el pronto despacho del expediente relativo al pavimento de esta corte, porque en esta obra será empleado algún basalto procedente de canteras de Puertollano. También solicitó de él la rebaja de tarifas de transporte del mineral.

Aludió el jefe del Gobierno, en su conversación de ayer con los periodistas, á un telegrama de Valladolid que la Prensa ha publicado, relacionado con la cuestión de la Asamblea de Diputaciones castellanas, no celebrada, insistiendo aquél en las manifestaciones que hizo oportunamente, y que fueron que la Asamblea no llegó á ser prohibida, porque á la indicación que se hizo, en el sentido de que no se insistiera en su celebración, se accedió, sin que esto quiera decir que en el caso de que se hubiera insistido en tenerla por sus iniciadores, se habría celebrado.

Ha leído el Sr. Dato el discurso que ha pronunciado últimamente el Sr. Cambó.

Refiriéndose á la labor de la Comisión que en el Congreso entiende en el proyecto de zonas, ha dicho el jefe del Gobierno que el plazo concedido por la Comisión para la información escrita expira el día 15, que luego vendrá la información oral, y que de ningún modo se procederá con apresuramientos en dicha delicada é importante cuestión.

EL NUEVO MATADERO

Con objeto de presenciar las pruebas de unos pisos de cemento armado, y para apreciar el estado de adelanto en que se encuentran las obras del nuevo Matadero general y Mercado de Ganados, se organizó una excursión ayer tarde, á la que asistieron el alcalde, la mayor parte de los concejales, representaciones de la Cámara de Comercio, Círculo de la Unión Mercantil, Centro de Hijos de Madrid, Cámara de la Propiedad y

otras entidades, y gran número de técnicos municipales.

Los invitados salieron en un tren especial de la estación de las Delicias, entrando en los terrenos del Matadero por un ramal construido para el servicio del mismo.

Del nuevo Matadero, cuyo coste está contratado en ocho millones de pesetas, hay ya realizada una parte de obra que se puede calcular en dos millones, pudiéndose predecir que dentro de dos años podrá abrirse á explotación el nuevo Matadero, bastando para juzgar la intensidad del trabajo desarrollado en dicha obra, con consignar que el número de obreros que desde su comienzo viene trabajando, fluctúa entre 600 y 800; que entran diariamente dos trenes de materiales, con un promedio de veinte vagones, sin contar unos 160 carros, invirtiéndose diariamente unas 10.000 pesetas en jornales y materiales.

El alcalde, Sr. Prast, y el arquitecto municipal director de las obras, Sr. Bellido, dieron á los invitados cuenta detallada de la forma en que se realiza la obra, y de la disposición que habrán de tener todas las dependencias y servicios, como asimismo de las ventajas que reportará para el vecindario y para el Municipio la terminación de tan hermoso proyecto.

Los ingresos líquidos que obtiene en la actualidad el Ayuntamiento de los servicios del Matadero ascienden, por término medio, á 390.000 pesetas.

Los calculados para el nuevo Matadero y mercados, cuando empiecen á funcionar todos los servicios, ascenderán á un líquido de más de un millón doscientas setenta y cinco mil pesetas.

Como datos curiosos, diremos que el número de edificios que comprende esta obra es de 64; la longitud de los muros de cerramientos interiores y exteriores, es de 4.700 metros; la longitud de tuberías de hierro para distribución de agua, 4.500 metros; la de las vías férreas de ancho normal, 5.500 metros; y la del alcantarillado principal, 4.500 metros.

Las pruebas del piso de cemento armado dieron excelentes resultados, y los invitados salieron satisfechísimos del estado en que las obras se encuentran.

En uno de los pabellones, ya terminado, se sirvió un espléndido "lunch".

Homenaje merecido

Nutrida Comisión de médicos militares de todas categorías, presidida por los inspectores Sres. Coll y Hermida, se personó el sábado último en el domicilio del inspector excelentísimo Sr. D. Justo Martínez y Martínez, senador vitalicio, para manifestarle el gran cariño y simpatías que, aun figurando en la reserva, le conservan sus compañeros por una existencia consagrada á la colectividad de que procede, ofreciéndole á la vez como testimonio de su afecto y gratitud, una artística y valiosa plancha de plata.

El inspector Sr. Coll, como más antiguo de los congresados, le ofreció dicho objeto de arte, pronunciando un elocuente discurso, en el que concretó las aspiraciones del Cuerpo, relatando también los principales trabajos realizados por el festejado durante su larga vida militar y política.

El Sr. Martínez, con sentidas frases, trazó la historia de la Sanidad Militar española desde el año 1846, época en que comenzaron á establecerse reformas de verdadera importancia en dicha colectividad; puso de manifiesto las excepcionales condiciones que deben reunir los médicos militares, tanto en sus múltiples servicios durante la paz, como en operaciones de campaña; enumeró los grandes beneficios que reportan á las instituciones armadas, por su doble carácter de médicos é higienistas, arrebatando muchas vidas á la muerte y evitando el desarrollo de esas mortíferas epidemias, capaces de aniquilar en pocos días los ejércitos más poderosos. Y después de elocuentes manifestaciones de gratitud por el afectuoso homenaje que acababan de tributarle sus amigos y compañeros, declaró que, como miembro de la alta Cámara, continuará defendiendo siempre ante la representación nacional todas las reformas capaces de contribuir al progreso y perfeccionamiento de los servicios sanitarios, puesto que cuantas mejoras se introduzcan en dichos servicios han de redundar en beneficio inmediato del Ejército y, por consiguiente, de la Patria.

Terminado el discurso del Sr. Martínez, obsequió á los asistentes á tan simpático acto con un espléndido "lunch".

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey firmó ayer los siguientes decretos:

GRACIA Y JUSTICIA.—Nombrando presidente de la Audiencia provincial de Sevilla á D. Enrique García Cebadera, magistrado del mismo Tribunal.

—Idem para la canonjía vacante en la iglesia primada de Toledo á D. Andrés Alonso y Polo, propuesto en primer lugar por el Tribunal de oposición.

—Idem magistrado de la Audiencia de Madrid á D. Eladio Gómez Calderón.

—Idem presidente de la territorial de Las Palmas á D. Rafael García Vázquez.

—Idem magistrado de la misma á D. Miguel Martínez de Córdoba.

—Idem fiscal de la de Segovia á D. José Ruiz.

—Promoviendo á magistrado de la de Tenerife á D. Manuel González.

—Idem á magistrado de la de Cuenca á D. Luis Blas.

—Nombrando presidente de Sección de la Audiencia de Toledo á D. Felipe Rey.

—Otros concediendo tres indultos acordados en el último Consejo.

TEATRO DE LA PRINCESA

"UNA MUJER,"

Beneficio de Thuillier.

Es un fenómeno mil veces repetido y observado en la vida de la Humanidad: cuando los sacerdotes abandonan los altares de un dios, sea el que fuere, es porque les falta la fe; cuando los prohombres de un régimen empiezan á flirtear con la revolución, es porque las instituciones se tambalean; cuando entre amantes empiezan las disculpas, es porque el amor ha muerto. Desde los tiempos de Zorrilla, ningún autor alcanzó triunfos tan resonantes, en el impropio llamado teatro poético, como Eduardo Marquina; por eso su deserción—que no otra cosa significa el estreno de *Una mujer*—viene á corroborar lo que hace mucho tiempo pienso: que ese teatro, artificioso y lleno de convencionalismos, que ha cultivado, tiene sus días contados, pese á los esfuerzos de los insignes directores de la Princesa, sus dos grandes paladines.

No es de hoy la evolución de Marquina hacia la forma lógica y natural de la literatura dramática. Cuando florecían los rosales y *La hiedra* son obras con las que quiso demostrarnos que, á más de un poeta, es un meritisimo dramaturgo, y no puede negarse que la demostración fué convincente. Del fracaso de *La hiedra* no puede imputarse á Marquina más que la equivocación de haber confiado la interpretación de una obra dramática á una compañía esencialmente cómica. Yo creo sinceramente que cualquiera de las tres obras que ha escrito en prosa valen tanto como la mejor de las escritas en verso, y que una sola de ellas bastaba para colocar su nombre á la altura del de nuestros primeros dramaturgos.

La estrenada anoche en la Princesa es una comedia admirable, llena de delicadezas y de poesía; una comedia que se oirá siempre con gusto y se aplaudirá en cuantos escenarios se represente. *Una mujer* tiene sólo, á mi parecer, un defecto—defecto capital por desgracia—sus tendencias.

A Marquina debe constarle lo mucho que yo le admiro, y, por lo tanto, estoy seguro que no han de molestarle mis apreciaciones. Yo no sirvo para callarle lo que pienso, y por eso, como observador imparcial, debo decirle cuantas observaciones su obra me ha sugerido.

Según mi modo de ver, la obra que consagró á Marquina fué una que el público rechazó y que tal vez aplauda entusiasmado cuando pasen algunos años: *El retablo de Agrellano*. Hay en dicha obra un soplo de genio hermano del que inspiró *La noche del sábado*; hay allí algo grande, algo sublime, que, dada la escasa iniciación de nuestro público, el autor no explicó con suficiente claridad, y por no ser comprendido fué protestado. Aquella desilusión debió ser tremenda para el poeta, y por un fenómeno reflejo, funestas han de ser para el arte sus consecuencias. La injusticia es para el hombre enérgico acicate que le impulsa á continuar su obra con nuevos bríos; pero para el débil de carácter es sedante que aplana sus energías, haciéndole claudicar y doblegarse ante extrañas influencias. El estreno de *Una mujer* ha venido á demostrarnos que la injusticia de una parte de nuestro público cortó las alas á Marquina, y en lugar de continuar su vuelo por las regiones de lo sublime, ha preferido buscar éxitos fáciles, afilándose al sentimentalismo de Martínez Sierra.

Y ya que de Martínez Sierra hablamos, permitásemme un paréntesis, motivado por ciertas insinuaciones que se me han hecho por conducto de un querido amigo mío. Yo no siento hacia Martínez Sierra malquerencia ninguna, sino todo lo contrario, aunque él crea otra cosa. Al combatirle, no combato al hombre, que merece todos mis respetos, ni al literato, cuya obra educativa al frente de la Casa Renacimiento, merece todas mis simpatías. Yo combato solamente su obra dramática, más que por la obra en sí, por sus tendencias; pues estoy convencido que los caminos por los que intenta encauzar el gusto del público son funestos para el arte dramático. Yo combato la obra dramática de Martínez Sierra por el carácter de exclusivismo que á ella se ha dado en ciertos teatros como Lara, donde es verdaderamente intolerable que un día sí y otro también figuren obras medianas del autor de *Canción de cuna*, mientras yace olvidado entre el polvo de los archivos todo el inmenso repertorio del insigne Jacinto Benavente. Yo combato la obra de Martínez Sierra, porque la misión del crítico es esencialmente fiscalizadora, y así como el fiscal está obligado á velar por la pureza de las leyes, el crítico lo está á velar por la pureza del arte, y no puede llamarse arte á ese teatro sentimental que hace temblar una lágrima al borde de las pupilas, pero que es incapaz de arrancar un aplauso de entusiasmo, ni un grito de indignación. El Sr. Martínez Sierra es en el teatro lo que fué en la pintura D. Federico de Madrazo; un hombre que ha retrasado por espacio de medio siglo la evolución del arte nacional. De Madrazo se dijo que pintaba con azul y clara de huevo; de Martínez Sierra podría decirse que escribe con jarabe de azahar.

El gran peligro de la obra de Martínez Sierra está en que otros autores, sugestionados por el éxito fácil, tratan de imitar su ejemplo; y vea el lector si no me sobraba razón al combatirlo. Hasta ayer, sólo seguía sus pasos Eusebio de Gorbea; hoy el estreno de *Una mujer* ha venido á revelarnos la triste verdad de que un ingenio preclaro, un dramaturgo que puede aspirar á grandes empresas, se alista, por cobardía, en el número de sus discípulos. Marquina, desdenando los grandes problemas morales, psicológicos y sociales, aun no llevados en España al teatro, ha preferido colocarnos la novela romántica de la

instituir que por su bondad y su belleza conquista el cariño del dueño de la casa en la que presta sus servicios, y eso, francamente, no está bien tratándose de personas como el autor de *El retablo de Agrellano*, pues contribuye con ello á que las futuras generaciones, al juzgar á nuestro siglo por su teatro, crean que en él no hubo pasiones grandes, ni problemas hondos, y que los hombres y mujeres españoles del siglo XX estábamos hechos no de carne y de nervios, sino de pasta flor.

El arte dramático es un hermoso brillante formado por múltiples facetas, una de las cuales es el sentimentalismo, que junto con las demás, contribuye á que el brillante, al contacto con la luz, desprenda infinitos resplandores. Pero si una de las facetas del brillante creciera á expensas de las demás, quedaría destruida la armonía de la preciosa piedra y sus destellos serían menos y más apagados. El teatro sentimental, como una de tantas manifestaciones del arte, pase; como norma y patrón del arte, no puede admitirse sin la más enérgica protesta.

Ahí tiene el Sr. Marquina el defecto capital que yo encuentro á *Una mujer*. Si se tratara de un autor novel á cuyas ideas se ponen reparos, y cuyas obras en cuanto se salen del patrón vulgar son rechazadas por las Empresas, yo me hubiera limitado á consignar las alabanzas; pero tratándose de Eduardo Marquina, que por su talento indiscutible ha llegado á ser el árbitro en un teatro como la Princesa, tengo la obligación de decirle la verdad sin ambages ni rodeos. Marquina está en condiciones de imponerse al público, y no debe claudicar. Tenga en cuenta que el público es como las mujeres: tirano, con el débil; dócil y sumiso, con el hombre consciente de su valer.

*

¿Qué decir de María Guerrero al hablar de la representación de *Una mujer*?... Yo quisiera desde estas columnas rendirle el tributo que merece su talento; pero María Guerrero, reina indiscutible de la escena española, vive como los reyes, en un ambiente de adulación tal, que temo interpretar mis palabras como lo que no son. Por eso he preferido rendirle homenaje, uniéndome al montón anónimo de los que aver la aplaudieron con entusiasmo, á dedicarle aquí adjetivos que debe estar cansada de leer, y que por suerte para ella no necesita. Yo no he nacido con alma de cortesano.

Fernando Mendoza dió una prueba más de su modestia—compañera inseparable del talento—al repartirse un papel episódico en obra cedida á Thuillier, que anoche celebraba su beneficio. No merece menos un actor como Thuillier, que por el sólo hecho de formar en una compañía como soldado de filas, el que tiene condiciones y categoría de capitán general, da á todos los currinches, que preñeron ser cabeza de ratón á cola de león, un ejemplo digno de imitar. Para los dos primeros actores hubo anoche los aplausos que su talento se merecen.

Tienen también papeles importantes en la obra la señora Torres, digna de ocupar el puesto que ocupa en la primer compañía dramática española, y la señorita Ladrón de Guevara, que á poco que ponga de su parte, llegará á ser una de las actrices más mimadas por el público... ¿Quién se siente con valor de hacer llorar á una mujer hermosa?

Los demás, actrices y actores, contribuyeron á sostener la legendaria tradición que en punto á conjuntos obtienen las obras representadas en la Princesa.

IGNOTUS

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Hoy celebrará sesión la Comisión Mixta de Reclutamiento, bajo la presidencia del señor Díaz Agero, á fin de tratar de incidencias de anteriores remplazos.

—El miércoles próximo, á las once de la mañana, se reunirán en el salón de actos, convocados por el presidente, Sr. Díaz Agero, los representantes de la provincia de Madrid.

La reunión será puramente privada, y parece que habrá de tratarse del asunto de las zonas neutrales.

—Hasta el sábado próximo no celebrará sesión la Diputación provincial de Madrid.

GRAN MUNDO

El marqués de Aulencia ha marchado á Biarritz.

—El hijo de los marqueses de Malferit, procedente de Valencia, ha permanecido unos días en Madrid, de paso para Valladolid.

—Muy brillante estuvo el teatro Real el domingo por la tarde.

Veíanse allí congregadas damas tan elegantes como la condesa de Agrela y su hija; la de San Félix, la señora de Delgado y su hija; la marquesa de Mohernando y la condesa Bonin Longare, la señora de Semprún y sus hijas; la duquesa de Híjar y la suya, y la condesa de San Luis; la marquesa de la Ribera y su hija; la duquesa de Tetuán y las suyas; la condesa de Torrejón; la señora de Rosales; la vizcondesa del Castillo Genovés; las señoras y señoritas de Requejo, Rodríguez, Ezarriga, Navarro Reverter (D. Enrique), Crespo, Romero Girón (D. Manuel), Shea, Murga, Carvajal y Quesada, Santos Guzmán, Cárcer, etc.

—Muy animado también estuvo el té del Hotel Ritz, al cual asistieron la duquesa de Pinohermoso, marquesas del Muni, Atalayuelas, Olivares, condesas de Pardo Bazán, Peralta, señoras y señoritas de Chavarrí, Rodríguez Codes, Bermúdez de Castro, Núñez de Prado, Castro, Cobo de Guzmán, Gasset, Campomanes, Peñalver, Fernández de Henestrosa, Quiroga y Pardo Bazán, viuda de Gayo, etc.

MADRIZZY

EN LA PRESIDENCIA

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

A las cinco de la tarde se reunieron ayer los ministros en Consejo en la Presidencia.

El Sr. Dato llegó á su despacho oficial una hora antes de reunirse el Consejo, recibiendo varias visitas, entre ellas la del señor Dato que de Tovar.

El ministro de la Gobernación dijo que no llevaba ningún expediente al Consejo.

Daría cuenta á sus compañeros de las noticias de Barcelona, donde había cesado ayer mañana el lock-out de los patronos tintoreros.

También informará al Consejo de los últimos datos recibidos acerca de la elección de Betanzos.

Según le había comunicado á las tres de la tarde el gobernador de Coruña, el Sr. Cavallanti tenía 3.656 votos y el Sr. López (D. Daniel), 1.220, faltando todavía datos del resultado de diez secciones.

El Sr. Burgos manifestó que llevaba varios expedientes de suministros á establecimientos penales y otro relacionado con la continuación de las obras en la iglesia de Melilla.

Añadió que daría cuenta de un decreto sobre provisión de plazas en el Cuerpo de Penales.

El señor ministro de Marina se proponía dar cuenta á sus compañeros de algunos expedientes de adquisición de material para el dragado de la Carraca.

El señor ministro de Estado dijo que no tenía ninguna noticia que comunicar á la Prensa.

De la guerra europea, aunque era resolución suya no hablar sobre ella, tampoco había recibido noticia alguna que no se conociese por las informaciones periodísticas.

El Sr. Ugarte dijo al entrar en el Consejo:

—Señores, hoy es un gran día.

—¿Trae usted el expediente del pavimento?

—Le preguntó un reportero.

—Lo traigo—contestó el ministro,—y haré cuanto pueda por que se resuelva hoy, para evitar que me hagan más preguntas sobre el retraso en terminar este asunto.

El ministro de la Guerra someterá á la deliberación de sus compañeros un expediente de pena de muerte á un soldado.

Aunque el ministro no dijo cuál era su propuesta sobre este reo, parecía que era favorable á la concesión del indulto.

El ministro de Hacienda llevaba la distribución de fondos del mes y dos expedientes sobre fijación de capital de Sociedades extranjeras para los efectos de la tributación por utilidades.

El señor conde de Esteban Collantes dijo que daría cuenta de un proyecto que prepara sobre el Museo de Arte Moderno.

También hablará algo de la Exposición de Pintura, que no pudiendo ser internacional por la guerra, se le dará carácter nacional y se celebrará en la primavera próxima.

A LA SALIDA

El Consejo terminó á las ocho y media de la noche.

El Sr. Dato facilitó la referencia de lo tratado en la reunión.

Dijo que había sido aprobada la distribución de fondos del mes.

También se aprobó un indulto de pena de muerte impuesta al soldado de África José París por el delito de desobediencia en actos del servicio.

El señor ministro de Gracia y Justicia dió cuenta de que fué aprobado un decreto sobre la forma de proveer las vacantes de ayudantes del Cuerpo de Prisiones.

Igualmente fueron aprobados un expediente de la Presidencia acordando el pago de uno de los plazos del monumento á las Costas de Cádiz, y otro de Fomento autorizando el gasto para unas obras en el pantano de Guadalecán.

El señor ministro de Estado dió cuenta de las noticias del Extranjero.

Se aprobaron varios expedientes de Marina, cuyo detalle no fué facilitado.

El señor ministro de Instrucción pública dió cuenta de un proyecto para crear un Patronato en el Museo de Arte Moderno, análogo al que rige el Museo del Prado.

El señor ministro de la Guerra siguió informando á sus compañeros de los trabajos que realiza acerca de las reformas que anunció en las Cortes.

El señor ministro de Fomento dió lectura al expediente del pavimento de Madrid, á los dictámenes y á los escritos presentados por los dos concursantes.

El Consejo comenzó á estudiar este asunto, y para ultimarle acordó volver á reunirse mañana miércoles.

«El asunto—decía el Sr. Dato—es muy complejo, tiene muchos antecedentes y dictámenes técnicos, todo lo cual exige estudio largo y detenido.»

¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (en vase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kéfir Joghurt y Foso-Cacao.

MONTERA, 12. Telé. 4.168. «LA INDIA»

Telé. 4.168. MONTERA, 12.

LA GUERRA AEREA

Suposiciones.

I

Hasta el presente ha cumplido la aeronáutica militar, en general, un doble y utilísimo cometido: la exploración en los campos de batalla, sirviendo ya como auxiliar del Estado Mayor, ó bien rectificando el tiro de la artillería, y la destrucción de obras enemigas más ó menos alejadas del teatro mismo de operaciones.

Pero queda otro papel que desempeñar: el de operar contra objetivos (pursiguiendo un fin inmediatamente militar ó tratándose de obtener efectos morales) que por su situación no puedan ser atacados de otro modo.

Esta misión se delimita muy claramente antes de empezar la guerra, pues de otra manera, ¿á qué fin podía encaminarse la exigencia cada vez mayor del ejército con respecto al radio de acción de aerostatos y aviones?

Un dirigible alemán, tipo Zeppelin, puede volar por sus propios medios (con tiempo mediano y viento moderado) 24 á 30 horas á 75 de media, ó sean 1.700 á 2.200 kilómetros sin escalas.

La serie de 12 ó 14 grandes dirigibles que empezó á construir Francia en 1913, y que deben estar terminándose, responde á las bases de que cada unidad debe poder navegar 40 horas á 70 de media, y de las cuales las dos terceras partes á 2.000 metros de altura mínima, cubriendo así de 2.500 á 2.800 kilómetros.

Los aviones germanos de las marcas Albatros, LVC, Aviatik y Tz-7e son capaces de volar 10 ó 12 horas seguidas muy corrientemente, y en casos excepcionales pueden sostenerse 15 ó 20 horas en el aire.

Igualmente puede decirse de los aeroplanos franceses, añadiendo que el estado actual de la industria de nuestra vecina permite la creación de tipos que, reuniendo todas las condiciones apetecibles de seguridad, obtengan una media de 150 á 160 kilómetros por hora.

Todos estos datos son anteriores al principio de las hostilidades, y han sido sancionados por la experiencia; siendo así, claramente se percibe que el enorme excedente de capacidad de mantenerse en el aire tiene un fin necesario; luego antes de que la guerra termine, se han de registrar ataques recíprocos de ambos bandos á obras vitales de los contrarios.

Para tratar de investigar cuáles serán estos objetivos y las condiciones de estas operaciones, terreno meramente hipotético, debe dividirse el análisis en dos grandes grupos: primero, la posibilidad de operar y los elementos generales de los beligerantes, pero solamente ofensivos, es decir prescindiendo momentáneamente de los elementos de defensa con que cuentan los atacados; y segundo, los elementos defensivos que pueden, por su carácter, estorbar ó anular la acción, y que han de ser los que decidan la mayor ó menor invulnerabilidad de los aparatos de navegación aérea.

El primero comprenderá la enumeración de las ventajas é inconvenientes de los más ligeros y más pesados que el aire, su adaptación más adecuada á diversas misiones, los objetivos alemanes más probables, y los objetivos aliados más verosímiles.

El segundo grupo versará sobre los aparatos que ambos campos poseen para repeler agresiones aéreas, y asimismo las grandes dificultades que en la práctica presentan operaciones en alta escala debido á los cambios atmosféricos, dificultad de orientación, etc.

Por último, en un resumen muy breve podrá apreciarse en conjunto el problema, deduciéndose consecuencias de lo expuesto en ambos grupos.

II

Antes de comenzar la enumeración de las cualidades de los aeroplanos y dirigibles debe hacerse una pequeña digresión, necesaria para comprender los métodos de los beligerantes.

Existe disparidad de criterio entre aliados y germanos sobre las ciudades libres con respecto á la acción aérea.

Alemania sostiene que para el aeroplano todas las ciudades son libres, y, por tanto, queriendo sembrar el terror, lanza á sus pilotos sobre las grandes urbes.

Los aliados, en cambio, consideran que sólo es lícito bombardear obras militares, y se abstienen de arrojar explosivos.

Por tanto, mientras para aquella cualquier aglomeración de construcciones tiene importancia militar y puede motivar raids, para éstos, Berlín, Munich, Francfort y demás, no tienen otro aliciente que los hangares de dirigibles y las fábricas de pertrechos de guerra.

Es infantil negar que si los aliados no bombardean las ciudades germanas no es por impotencia, sino voluntariamente.

Radio de acción insuficiente? Estrasburgo dista 100 kilómetros de Nancy; Metz, 50; Friburgo (Baden), 70 á 80 de Belfort.

Ahora bien; sabido es que cualquier aeroplano moderno cubre de 200 á 300 kilómetros, sin escalas, en casi todas las circunstancias.

Falta de arrojó? Más de ochenta pilotos han sido citados en la orden del día (Diario Oficial del Ejército francés) por hechos en los cuales exponían la existencia y que les ha costado á muchos la vida.

Además, los aviones aliados han volado sobre Metz, Estrasburgo, Colonia, Dusseldorf, Friburgo, Karlsruhe (que dista 150 kilómetros de Nancy) y Friedrishafen, alejado 200 kilómetros de Belfort.

En todos estos puntos han destruido estaciones férreas, parques de aviación, cobertizos de dirigibles, etc. ¿Qué es más peligroso y difícil, acertar sobre blancos determinados y relativamente reducidos (para lo cual es necesario descender á 200 ó 300 metros), como son los antes citados objetivos, ó lanzar desde 1.200 ó 1.500 metros una docena de bombas sobre una aglomeración de casas con la casi seguridad de que produzcan daños?

Hecha esta salvedad, que explica la mayor

actividad alemana en volar sobre ciudades, volvamos al primer grupo general y examinemos los elementos de los beligerantes.

Son estos:

Dirigibles y aeroplanos (uno de cuyos géneros es el hidroaeroplano).

Dirigible: ventajas.—Transporta gran cantidad de explosivos (hasta 1.000 kilogramos); vuela perfectamente de noche, y su radio de acción normal es superior al del avión (es decir, que ambos, con atmósfera en calma, si el aerostato efectúa el 70 por 100 de las veces un «raid» de 1.000 kilómetros, el aerostato lo cubre en un 80 á 85 por 100).

Inconvenientes.—Es relativamente lento, sumamente frágil (al empezar la lucha se entregó el «zeppelin» 25, y sólo existían 13, ó sea que los otros 12 han sido destruidos en los años 1905 al 14); su blanco es considerable, y sobre todo, que es esclavo del cobertizo, al que tiene siempre que volver.

Para mostrar más clara esta idea, hagamos un símil. Supongamos que en Sevilla existe un hangar de dirigible, y que, por cualquier circunstancia, se exige al aerostato que bombardee una plaza de Africa, Tánger, por ejemplo.

El dirigible partirá, y remontándose á 1.500 metros, volará sobre Jerez y Tarifa, pasará el Estrecho, y, dos horas y media después, lanzará su tonelada de melinita sobre Tánger (hipotéticamente, como es natural), virará en redondo, y, á 80 la hora, ganará Sevilla, habiendo cubierto 400 kilómetros, próximamente.

Ahora supongamos que á una escuadrilla de aeroplanos, destacada también en Sevilla, se le ordena la misma operación.

Hará el mismo recorrido de ida, dará media vuelta y... aterrizará en Algeciras, habiéndose ahorrado 150 kilómetros que separan á esta villa del punto de partida.

¿Por qué? Los aviones acampan perfectamente al aire libre, y, por tanto, pueden tomar tierra en cualquier lugar, y en cambio, el dirigible tiene, necesariamente, que buscar su refugio, pues una racha de viento que ataque de través la enorme mole de 20 ó 25.000 metros cúbicos, lanzará al aerostato contra cualquier obstáculo y se perderán 1.500.000 pesetas.

Aeroplano: ventajas.—Es extraordinariamente rápido, casi invisible, aun con atmósfera clara, á 2.000 metros; su blanco, difícilísimo, y es sumamente manejable, pudiendo volar con todo tiempo. (El año pasado se han efectuado pruebas oficiales de recepción de aviones en Francia é Inglaterra con vientos de 70 y 80 kilómetros por hora.)

Inconvenientes.—No transporta considerable cantidad de carga útil (máximo general, unos 200 kilogramos de explosivos), y en especial, á causa de ser su único sostén el motor y no estar éste libre de averías, de cesar de funcionar, se impone la toma de tierra, mientras que el dirigible que posea cuatro motores, puede navegar hasta con dos.

Ya se adivinan dos aspectos generales. Cuando se trate de reducir á la nada grandes obras lejanas, es decir, ataque de buques y ciudades importantes, se dará preferencia al dirigible.

En el caso de operar contra elementos más débiles (es decir, que no necesiten grandes cantidades de explosivos), pero muy defendidos, como cobertizos y demás, se empleará más generalmente el aeroplano.

UN AFICIONADO

Agua de Solares

La preferida como agua de mesa.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 9	Día 11
4 por 100 perpetuo interior.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales...	72 70	73 00
» E de 25.000 »	73 85	73 25
» D de 12.500 »	75 25	76 00
» C de 5.000 »	77 08	77 10
» B de 2.500 »	79 08	79 15
» A de 500 »	79 40	79 50
» G y H, de 100 y 200.....	79 08	79 08
En diferentes series.....	80 00	80 00
Fin corriente.....	72 65	72 00
Fin próximo.....	00 00	00 00
4 por 100 amortizable.		
Serie E de 25.000 ptas. nominales...	80 00	80 00
» D de 12.500 »	80 00	80 00
» C de 5.000 »	87 40	87 40
» B de 2.500 »	87 40	87 40
» A de 500 »	87 40	87 40
En diferentes series.....	87 00	87 00
5 por 100 amortizable.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales...	94 00	94 00
» E de 25.000 »	94 75	95 25
» D de 12.500 »	95 00	95 00
» C de 5.000 »	97 75	97 75
» B de 2.500 »	97 75	97 75
» A de 500 »	97 98	98 00
En diferentes series.....	97 98	98 00
Obligaciones del Tesoro.....	100 00	100 25
Cédulas del Hipotecario.....	93 75	93 00
Ayuntamiento de Madrid.		
Emp. 1868. Obligaciones 100 ptas.....	90 00	90 00
Idem por resultas.....	84 00	84 00
Idem expropiaciones interior.....	80 00	80 00
Idem id. en el ensanche.....	91 75	90 00
Idem Deuda y Obras Villa Madrid.....	90 00	90 00
Bancos y Sociedades.		
Compañía Banco de España.....	456 00	456 00
Compañía Arrendataria Tabacos.....	262 50	262 50
Banco Hipotecario España.....	080 00	194 00
Idem Hispano-Americano.....	00 00	00 00
Idem Español de Crédito.....	00 00	00 00
Idem Español del Río de la Plata.....	248 00	284 00
Idem Central Mexicano.....	00 00	00 00
Unión Española Explosivos.....	800 00	040 00
Accionés M. Z. A.....	300 00	361 00
Idem Norte de España.....	351 00	351 00
S. G. Azucarera, sos. preferentes.....	00 00	00 00
Idem Obligaciones amortizables.....	00 00	00 00
Francos.....	600 00	100 25
Libras.....	00 00	25 15
Después de la hora oficial, en el correo últimos cambios.		
4 por 100 interior, fin de mes.....	80 00	80 00
Idem próximo.....	00 00	00 00
Cambio más alto, fin de mes.....	00 00	00 00
Idem más bajo.....	00 00	00 00
Cambio más alto de próximo.....	00 00	00 00
Idem más bajo.....	00 00	00 00
Por la mañana en el Banco.		
Últimos cambios.....	00 00	00 00

CASA REAL



Ayer despacharon con S. M. el Rey el Presidente del Consejo y los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

Ayer recibió el Soberano una extensa audiencia militar.

Cumplimentaron al Monarca los generales Concas, Ceballos, Ampudia y marqués de Prado Alegre; coronel Heredia, De Francisco, Vila, De la O, Montero y Luna; comandante Llopis; capitanes Pareja y Santillana; tenientes Del Toro, Aimerich y Aguirre, y segundo teniente Jordán de Urries.

Su Majestad la Reina pasó á caballo por la Casa de Campo, acompañada por el coronel Elorriaga y el picador mayor Sr. Corona.

Han cumplimentado á S. M. la Reina doña Victoria los marqueses de Valdeiglesias y de Marbais y la superiora de las damas catequistas.

Aparte de la audiencia militar que reseñamos, visitó á S. M. el Rey el ex ministro señor Pérez Caballero.

Ayer llegaron á Madrid, procedentes de Sanlúcar, SS. AA. los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz.

ALCANCE POLITICO

El gobernador de Barcelona conferenció ayer mañana por teléfono con el ministro de la Gobernación, dándole cuenta de que los patronos tintoreros, cumpliendo lo ofrecido, habían abierto las 24 fábricas que estaban cerradas, cumpliendo el lock-out patronal.

Añade el gobernador que desde primera hora de la mañana se adoptaron grandes precauciones para evitar las coacciones de los huelguistas, cosa que se ha conseguido, á pesar de lo difícil que es la vigilancia de las fábricas, por estar muy distantes unas de otras.

El Sr. Andrada dice también que ha recorrido todas las fábricas, mostrándose satisfecho del servicio de vigilancia de las mismas.

El señor ministro de Hacienda pondrá hoy á la firma regia los decretos referentes á la combinación de personal de dicho departamento, ya conocida desde hace días.

Se asegura que el Sr. Leaniz ocupará la Inspección que en Instrucción pública dejó vacante el Sr. Ruiz de Grijalba al ser nombrado subsecretario de Gracia y Justicia.

El gobernador de Granada comunica que en Lanjarón se han registrado algunos casos de tifus.

El inspector provincial de Sanidad ha marchado á dicho pueblo para adoptar las medidas necesarias á fin de combatir la expresada enfermedad.

Según telegráfico anoche el gobernador de Valladolid, ha sido denunciada la Revista Mercantil por un artículo titulado «Las zonas neutras impuestas por la fuerza».

El director general de Prisiones obsequiará hoy con un banquete á los señores ministro y subsecretario de Gracia y Justicia.

El Sr. Maura marchó anoche de cacería á La Flamenca.

Anoche salió para Palencia el director general de Obras públicas con objeto de inaugurar unas obras.

El jueves próximo, día 14, se celebrará en Toledo una Asamblea de agricultores regantes de la zona del canal del Jarama, correspondientes á los pueblos de los distritos de Gatafe, Illescas y Toledo, á la que concurrirán también los diputados á Cortes y provinciales de dichos distritos, y senadores de Madrid y de Toledo, para gestionar la rehabilitación ó reconstrucción de la Real Acequia del Jarama en la misma forma que la construyó el Rey Carlos III.

SALAMANDRAS. Unicamente con antirracita especial, que «La Calera» prepara expresamente para dichos aparatos, se obtiene un máximo rendimiento. 3,50 pesetas quintal.

EL ANTRACITA GRANO de «La Calera», á diez reales quintal, es el más barato de todos los combustibles.

KARBUR es el mejor cisco para braseros sin tufo. 3 pesetas sacco grande.

«La Calera», Magdalena, 1, entrio. Tel. 532.

Mundo eclesiástico

Por la Delegación general de Capellanías de Toledo, se anuncia que hallanse vacantes dos plazas de seis, ó niños de coro, en el Colegio de Nuestra Señora de los Infantes.

He aquí las condiciones que han de reunir los aspirantes:

- 1.º Ser hijos de legítimo matrimonio y de padres católicos.
 - 2.º Tener la edad de siete años cumplidos y no pasar de diez.
 - 3.º Hallarse regularmente instruidos en doctrina cristiana, lectura y escritura.
 - 4.º Poseer voz de tiple, fina y sonora, con la extensión de do grave á sol agudo y saber cantar la escala en el tono que se le señale.
 - 5.º Disfrutar de buena constitución, no padecer enfermedad crónica ni contagiosa y hallarse vacunado.
- Los aspirantes presentarán sus solicitudes en la Delegación general de Capellanías del Arzobispado, acompañando la partida de bautismo, certificación de buena conducta de

ellos y de sus padres y la partida de matrimonio de éstos, expedidas todas por el señor cura párroco respectivo. También deberán presentar certificación facultativa de los extremos que comprende la condición quinta.

El plazo de admisión de solicitudes terminará el día 24 de febrero, á las doce de la mañana, y en el siguiente se verificarán los ejercicios de oposición, á la hora que se designe, en el Colegio de Infantes.

—El nuncio de Su Santidad, deseando promover la piedad cristiana y alentarla con espirituales gracias, usando de las facultades que le competen, ha concedido cien días de indulgencia á las señoras asociadas á la Congregación titulada María de los Sagrarios, que asistan á los actos del culto ó reciban la sagrada Comunión llevando puesta la insignia de la mencionada Congregación, pidiendo á Dios por la exaltación de nuestra santa fe católica, extirpación de las herejías, paz y concordia entre los Príncipes cristianos, conversión de pecadores y demás santos fines de la Iglesia.

ZENITRAM

UNA BODA

En la capilla reservada de la iglesia de San José contrajeron anteayer matrimonio, á las cuatro de la tarde, la bellísima Srta. Eloisa de Páramo y Godoy y el joven profesor mercantil D. Rafael Callol y Caparrós.

Bendijo la unión el ilustrado cura párroco de San José.

Fueron padrinos la señora doña María Alvarez, esposa del diputado á Cortes por Badajoz D. Jesús Lopo, prima carnal de la novia, y el digno coronel de Caballería, retirado, D. Ricardo Callol, padre del novio, llevando en la ceremonia su representación, á causa del recientísimo luto de la madrina y hallarse enfermo el padrino, la Srta. Rosa Luque y Luque y nuestro querido compañero en la Prensa D. Rafael Esbry, primo carnal de la novia y tutor que ha sido suyo.

Fueron testigos por parte de la señorita de Páramo, el fiscal del Consejo Supremo, general D. Francisco Martín Arrúe, el diputado á Cortes D. Luis de Armiñán y nuestro querido compañero D. Pedro Esbry; y por la parte del novio, el general D. Víctor Garrigó, el coronel D. Eugenio de Olavarría y D. Román López Mora.

La boda se celebró en familia por el reciente luto de la novia.

Los invitados fueron obsequiados con un lunch en casa de D. Rafael Esbry.

Los contrayentes salieron para la finca que poseen en Villaviciosa, donde pasarán unos días, marchando después en viaje de novios á distintas capitales y por último á Barcelona, donde establecerán su residencia.

Deseamos á la simpática pareja una eterna luna de miel.

LOS TEATROS

MACETILLAS

Comedia.—Hoy martes, mañana miércoles y el jueves, á las diez de la noche, se darán funciones populares con el juguete cómico de gran éxito *El tren rápido*.

Lara.—Pastora Imperio, artista sin rival en su género, en cuyo trabajo no caben imitaciones, estrenará en la presente semana una *Machicha brasileña*, que los que han presenciado los ensayos aseguran que es originalísima, y en breve, las canciones nuevas *Parroquiana, rabanitos!* y *El sexo fuerte*, letra y música original de aplaudidos autores.

Zarzuela.—Hoy martes, á las seis de la tarde, en función triple á precios de doble, se cantará la obra genial del admirable Usandizaga *Las golondrinas*, el más rotundo éxito musical de los modernos tiempos. Por la noche, á las diez y cuarto, en sección sencilla, se pondrá en escena *Los cadetes de la Reina*, que cantará el eminente Sagi-Barba, y á las once y media, también en sección sencilla, la nueva opereta del maestro Millán, de éxito clamoroso, *Una mujer indecisa*.

A partir de hoy martes, y queriendo dar facilidades al público de todas las clases sociales para que pueda deleitarse con la primorosa partitura del maestro Millán, se dará todas las noches, en sección sencilla, á las once y media, la opereta *Una mujer indecisa*.

Este acuerdo de la Empresa, tan beneficioso para el público, durará sólo esta semana.

Cómico.—En vista del grandioso éxito que obtiene todas las noches y de las grandes entradas que proporciona el aplaudidísimo melodrama en dos actos *La sobrina del cura*, el próximo jueves se dará una representación especial, á las seis de la tarde, además de la que á diario se verifica á las once de la noche.

Como son muchas las personas que no pueden concurrir á las funciones de noche y en las representaciones que se han dado hasta ahora de esta obra, á las seis de la tarde, se han agotado todas las localidades, la Empresa ha dispuesto que se ponga en escena el jueves, á las seis, pudiendo adquirirse las localidades en contaduría el miércoles de tres de la tarde á ocho de la noche y de nueve y media á once y media de la misma.

CINES Y VARIETES

GRAN TEATRO Y CINEMA X

Exitos grandiosos.—Monumentales

¡Viva el Rey!

Proyectada ante SS. MM. y AA. RR.

Exclusiva de esta Empresa.

ESTE DIARIO

NO PERTENECE

AL "TRUST"

DE LA GUARDIA CIVIL

La represión de 1909 en Barcelona.

XVII

De no haber, pues, actuado la Guardia Civil, muy poco, tal vez nada, se hubiera descubierto de la participación de Francisco Ferrer Guardia en los luctuosos sucesos.

Prueba evidente de ello es el que en la sumaria que en averiguación de los autores ó instigadores de la rebelión formó un juez militar, en su folio número 2 aparece la declaración del por entonces jefe superior de Policía, D. Enrique Díaz Guijarro, y en el 327 el atestado levantado por un sargento de la Guardia Civil, comandante del puesto de Badalona, á consecuencia del cual, según se expresa erminantemente en diligencia de folio 336, se ordena por dicho juez, en 11 de agosto, la detención y registro del domicilio de Francisco Ferrer.

De modo que en 336 folios, que hay que suponer contenían en su mayor parte declaraciones de autoridades ó personas competentes, nada en concreto apareció contra Ferrer, hasta la denuncia de la Guardia Civil.

Examinemos—y siempre á la vista el famoso proceso—sus resultados. En la página 27 del libro-proceso y al folio 346 está la declaración de un testigo, que no puede ser más importante, por cuanto relata cuanto hizo Ferrer en Barcelona el día 26 de julio, y en Masnou el 28, saliendo otro nuevo testigo de esta declaración, que fué el que acompañó á Ferrer de Masnou á Premiá de Mar. Se me olvidaba decir que, al preguntarle el juez, después que le leyó el atestado del sargento, si era cierto cuanto manifestaba éste en su escrito, dijo que sí, y que sólo variaba en insignificantes detalles, que para nada alteraban lo esencial de cuanto manifestó.

En la página 29 del libro y folio 347 de la causa á que me refiero declara la figura más importante en el acusar, que es el acompañante ya citado, al que también menciona la Guardia Civil en su atestado. En las 33 y 377 respectivamente, el teniente coronel de la benemérita de la policía afirma la importantísima intervención de Ferrer en los sucesos, fundando su afirmación en exactas y confidenciales reservadas.

Debo hacer constar, lector, que este jefe que declaró en este sentido el 14 de agosto, es el que desde el primer momento opinó que Ferrer estaba en España, y el que dió tales detalles de ello, que obligó á hacer gestiones en Premiá el 31 de agosto, deteniéndose á Ferrer aquella madrugada. No cabe, pues, dudar de la veracidad y exactitud de sus trabajos y del celo extraordinario que demostró no perdiendo de vista á Ferrer desde el atentado de la calle Mayor, convencido como estaba—creo haberlo dicho ya en otra ocasión—que aún habría de proporcionar nuevos días de luto á los españoles con sus predicaciones disolventes y exterminadoras.

Otro testigo, el alcalde de Premiá, en la página 35 y folio 381 ya insinúa algo de importancia. En la 37 y folio 400, declara el juez procesado á Francisco Ferrer, como reo por inducción del delito de rebelión, fundándose en las manifestaciones de los testigos antes citados. Sin los trabajos de la Guardia Civil, estos testigos hubieran permanecido ignorados. Así, pues, en esta sumaria, que instruyó el comandante D. Vicente Llivina, y de la que, después de detenido Ferrer, se sacaron testimonios de las diligencias más importantes para que surtieran sus efectos en la causa contra el director de la Escuela Moderna, la base del fundamento del procesamiento, detención y registro de su casa, se debe á la Guardia Civil única y exclusivamente.

Detenido Ferrer el 1.º de septiembre—no habréis olvidado la intervención directa de la benemérita en los trabajos para llevarla á cabo,—el día 3 nombra el capitán general juez instructor de la causa contra el mismo al comandante D. Valerio Raso Negrini, ordenando dicha autoridad judicial—militar que se remitiera al Sr. Raso cuantos antecedentes, indicios, declaraciones, etc., haya en otras diligencias ó atestados que se instruyeran ó hayan instruido con motivo de los sucesos, y en los cuales interviniera directa ó indirectamente el procesado Ferrer.

ATROPELLO DE AUTOMOVIL UN NIÑO MUERTO

Poco antes de las once de la noche, un automóvil que subía por la calle de Alcalá, viró al llegar al palacio de la Equitativa para entrar en la calle de Sevilla.

Junto a una de las farolas anunciadoras que hay instaladas en dicho punto estaba un niño vendiendo periódicos de pie y colocado en el mismo borde de la acera.

La aleta anterior del coche derribó al pequeño, que fué arrollado, pasándole sobre la cabeza una de las ruedas del auto.

A los gritos de horror que dieron los numerosos testigos presenciales del suceso, acudieron los guardias de Seguridad números 81, 722 y 692, que no pudieron capturar al chauffeur causante del atropello porque apretó la marcha y desapareció.

La infeliz criatura había dejado de existir. Entre las muchas personas que acudieron, estaba otro niño de once años, hermano de la víctima.

La escena que se produjo al ver que el atropellado era su hermanito, fué horrosa.

Se llama éste Antonio, y el muerto llamábase Mateo Izcarra, de nueve años de edad, natural de Bilbao.

Los dos vivían con su madre en el tejedor llamado de Caraballo, en el barrio de la Almenara, Cuatro Caminos.

Con la urgencia del caso, y por si no estaba muerto el pobre niño, le condujeron en un coche a la Casa de Socorro del distrito del Centro, donde los facultativos de guardia, Sres. Méndez del Caño y Pérez Martínez, le reconocieron, y vieron que ya eran innecesarios los auxilios de la ciencia.

Por la importancia de las lesiones sufridas, dijeron que la muerte había sido instantánea.

Entre los numerosos vendedores de periódicos corrió en seguida la noticia de lo ocurrido y se congregaron en gran número, haciendo manifestaciones de desagrado al paso de los automóviles.

Uno de los que presenció el triste suceso es el popular vendedor apodado Silvela, que nos dijo que el carruaje que atropelló a su compañero estaba pintado de rojo y tiene capota negra.

El chauffeur es de compleción robusta y gasta bigote negro.

Silvela dice que si le viera le reconocería. La Policía trabajaba anoche en su busca. Parece que ya sabe el número y la matrícula.

ARAGONESES EN MADRID

En el rápido de anoche llegó a esta corte la Comisión del Ayuntamiento de Zaragoza que viene a imponer la medalla de la invicta ciudad a la Sociedad La Unica, y cuyo acto se celebrará esta tarde en el teatro Español.

La Comisión, formada por los concejales Sres. Claramunt y Sanz y el secretario del Ayuntamiento zaragozano, Sr. Berdejo, fué recibida en la estación por el concejal don Fulgencio de Miguel y la Junta directiva de La Unica.

CASA DE LA VILLA

Anteayer, y sin previo aviso, visitó el alcalde, Sr. Prast, los colegios municipales de Nuestra Señora de la Paloma, recorriendo todas las dependencias y encontrando todo en muy buenas condiciones.

Han sido enviados al quemadero municipal, un cerdo, una cabra y dos conejos.

La Banda municipal dará un concierto en el teatro Español hoy martes, con motivo de la entrega de la medalla de Zaragoza a la Sociedad La Unica.

El día 20 dará otro concierto en el mismo

NOTICIAS GENERALES

En la Inspección general de carruajes, sita en la plaza Mayor, núm. 3, bajo, se hallan depositados, a disposición de quien acredite ser su dueño, un reloj con cadena y una manta de viaje que han sido olvidados en dos carruajes de plaza.

TEATRO REAL

«Tosca».—Presentación de María Kousnezoff

Hoy martes, en función correspondiente al turno segundo, se pondrá en escena, por primera vez en esta temporada, la ópera Tosca, en la que se presentará al público la eminente soprano María Kousnezoff.

Mario y Scarpia serán, respectivamente, los ilustres artistas Crumi y Segura Tallen. Dirigirá la orquesta el maestro Neri.

ESTADO DEL TIEMPO

Se va despejando el cielo en la mayoría de nuestras regiones, sosteniendo el barómetro la tendencia de alza.

Las temperaturas son ligeramente inferiores a las de ayer.

Mejora el estado del mar en el extremo NO. y se mantiene agitado en el golfo de Vizcaya.

Table with columns: PROVINCIAS, TEMPER. máxima, TEMPER. mínima, LLUVIA en milímetros. Lists provinces like Coruña, Oviedo, Pontevedra, etc., with their respective weather data.

Table titled 'MADRID Observaciones de las últimas 24 horas.' with columns for Precisión, Viento, Temperatura, and Humedad relativa, showing various readings.

NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido en París el cónsul general de Méjico en Bélgica, D. Aurelio Guillén Altamirano, hermano de la señora del ministro de Méjico Sr. Sánchez Azcona.

Este, que se encuentra en la convalecencia de la pulmonía que hace poco ha sufrido, está recibiendo infinitas pruebas de afecto y simpatías que ha sabido captarse en el poco tiempo que lleva entre nosotros.

Damos nuestro más sincero pésame a la hija del Sr. Guillén Altamirano y a los señores Sánchez Azcona, por tan irreparable pérdida.

En la escuela del Ilmo. Sr. D. Antonio de Cerrajería y Cavanilles, que publicamos en este número, se ha omitido involuntariamente el nombre de la respetable señora doña Antonia Cavanilles, madre del finado.

Subsanamos el error en este lugar.

Se ha empezado a publicar en Madrid una revista, bajo el título El Auxiliar Femenino, cuyo único programa es la defensa de los intereses de los auxiliares femeninos de Telégrafos y procurarles amplia y detallada información de lo que a su organización y desarrollo atañe.

Desearnos a la nueva revista gran acierto en su empresa.

Hoy martes, a las seis de la tarde, en el Ateneo de Madrid, el Sr. D. Manuel B. Cossío, presidente de la Sección de Artes plásticas, inaugurará los trabajos del curso de la Sección, y pronunciará una conferencia sobre el tema «Bosquejo del arte español».

La pasta pectoral del Dr. Andreu quita la tos del resfriado en muy pocos días.

Nuestro colega «Mesa Revuelta», que organizó un festival a beneficio de los pobres el día de Año Nuevo, ha publicado un extraordinario, avalorado por reputadas firmas, para completar los gastos de dicho festival.

El extraordinario, que se repartirá entre las personas caritativas que quieran contribuir así a la benéfica obra, constituye, tanto en su parte gráfica como en la literaria, un éxito para el Sr. Cerezo, director de «Mesa Revuelta».

EN LOS MINISTERIOS

Ha visitado al ministro de Fomento una Comisión zaragozana, en representación de la Sociedad Defensa del vecindario de Zaragoza, que ha interesado la pronta resolución de los recursos entablados por consumidores de luz eléctrica de aquella capital, contra la entidad Eléctricas reunidas, que abastece el fluido en la población.

FOMENTO

Se nombra a D. Sebastián Briale, profesor interino de Derecho mercantil y marítimo de España, de la Escuela de Náutica de Málaga.

INSTRUCCIÓN PUBLICA

Escuelas de Náutica. Se nombra a D. Sebastián Briale, profesor interino de Derecho mercantil y marítimo de España, de la Escuela de Náutica de Málaga.

Comedor de caridad de Infanta María Teresa. El domingo 17 del corriente, a la una de la tarde, se dará una comida a los pobres en dicho comedor, según hablamos anunciado que darían los toreros, y a cuyo fin están invitando los señores los Gallos, Belmonte, Vicente Pastor y otros para presenciar y servir la comida, y a cuyo acto se ha invitado a toda la Prensa, así como a los directores de los periódicos australianos, pudiendo asistir todas las personas que lo deseen.

Los bonos de la comida se están remitiendo a los toreros y a la Prensa para que los distribuyan a la clase necesitada, y cuya organización está a cargo de Enrique Vargas (Minuto).

COMERCIO.-INDUSTRIA.-PROFESIONES

Guta para viajeros y compradores

MADRID

ACADEMIAS

CORREOS Y TELEGRAFOS ACADEMIA ESTEVEZ Preparación para dichas carreras con resultados probados. Hay internado. VENTURA DE LA VEGA, 8, 2.

ALMACENES DE PIANOS

CASA R. ALONSO, VALVERDE, 22 Pianos nuevos de las mejores marcas.—Al contado y plazos, desde 25 ptas.—1.ª Casa en pianos de ocasión, garantizados.—Alquileres.

COMPRA-VENTA

COMPRO ALHAJAS PAGO ALTOS PRECIOS Tiburcio Dorado.-Príncipe, 20

DEPORTES

ESPECIALIDAD EN ARTICULOS PARA NIÑOS BICICLETAS-SKIS-TRINEOS-ATA-DURAS-ACCESORIOS-SPORTS Calle de Arrieta, núm. 9.

ESPECIFICOS

PASTILLAS JEBA Exito seguro en las enfermedades del estómago é intestinos; veinte años de éxito constante. Depósito: Caballero de Gracia, 10 y 12, Alcobilla, y venta en todas las farmacias del mundo.

EPILEPSIA O ACCIDENTES NEUROSIOS Curación radical con las PASTILLAS ANTIEPILEPTICAS DE OCHOA

TOROS Y TOREROS

En Madrid. El día 31 del actual darán comienzo las fiestas taurinas, y en dicho día se lidiarán seis toros (desecho de tonta y cerrado) de la ganadería de D. Eduardo Olea. Fijamente no se sabe aún quiénes los lidiarán, aunque se dice que debutará Manuel Alvarez (Andaluz).

Corridos en Bilbao. En los días 2 y 9 de mayo se verificarán en la plaza de aquella capital dos corridas de toros, tomando parte en ambas el espada mejicano Luis Freg. Con este alternará en ambas funciones Cocherito, tomando parte Belmonte en la primera y Gaona en la segunda.

La nueva Empresa, que ha tomado la explotación del circo taurino por cuatro años, contrató, durante su estancia en Sevilla, al nuevo novillero Manuel Alvarez (Andaluz), adquiriendo una corrida de toros y otra de novillos de D. Juan González Nandín.

La temporada es probable que empiece a mediados del mes de marzo con dos novilladas, en las que tomará parte Alé, Andaluz y Varelo, estando ahora en negociaciones con Fortuna, que es un novillero que tiene allí un cartel enorme.

La plaza de El Sport. Por noticias que han llegado de Barcelona se sabe que en breve plaza se modificará esta Plaza de Toros, agrandándola en tal forma que podrán colocarse cómodamente 25.000 espectadores. Ha sido nombrado representante de aque-

FABR' DE CORBATAS Y CAMISAS.

F.ª de corbatas y camisas 12, Carretas, 12 (junto a Correos). Guantes, Impermeables, Géneros de punto. Últimas novedades de Londres, París y Viena. MAQUINAS DE ESCRIBIR

BLIK Exito mundial. Escritura visible. Sin tinta. Precio, 270 pesetas. Avisando se lleva a domicilio sin compromiso de adquirirla, y se enseña su manejo. Goya, 21. Teléfono 992. ORTOPEDIA

LA HERNIA y el VENDAJE BARRERE DE PARIS El mejor aparato del mundo. Sucursal: Monterá, 33 principal.

SASTRERIAS GABANES INGLESSES 30, 40, 50, 60 pesetas. RAMIREZ.—FUENCARRAL, 47 SOMBREROS DE SEÑORA

PALACIO DE LA MODA SEÑORAS: por fin de temporada, liquidamos, a mitad de precio, preciosos sombreros adornados, cascos, adornos, pides y manequitos. MONTERA, 36, PRINCIPALES

TAPICERIAS ARTICULOS DE TAPICERIA DAMASCOS.—TAPICES.—TAPETES.—STORES Gran surtido en pastillas. Teléfono núm. 4.337. 22, CABALLERO DE GRACIA, 22

Ha plaza el de la Empresa de Madrid, don Manuel Retana. Lesaca. Uno de los primeros que debutará en la Plaza de toros de Tetuán será el novillero apellidado Lesaca, que es un torero de buen porvenir. De la representación de este diestro se ha encargado el conocido aficionado D. Francisco López. P. ALVAREZ.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA Gratificaciones. Concediéndose la gratificación de efectividad a los capitanes de Artillería D. Manuel Benítez Vilar y D. Carlos Dorrién Bosguer. Matrimonios. Se concedió real licencia para poder contraerlo al capitán D. Francisco Allona Aizpúrrua y al segundo teniente de la escala de reserva D. Pedro López Ortega, ambos del Arma de Artillería. Vuelta a activo. Al subintendente de primera D. Angel Diego Capdevila le fué concedida la vuelta al servicio activo. Ayudante. Fué destinado a las inmediatas órdenes del interventor militar de la cuarta región el comisario de Guerra de segunda D. José Pugarí Cerveró. Ascenso. Concediéndose el empleo de brigada al sargento de Infantería Abraham Coriat, muerto al frente del enemigo.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 11 de enero de 1915

Table with columns: PREMIAS, NUMEROS, POBLACIONES. Lists prize amounts and winning numbers for various cities like Valencia-Madrid, Barcelona, Sevilla, etc.

PREMIADOS CON 1.200 PESETAS

Large table listing winning numbers for 1,200 pesetas prizes across multiple columns.

EXPLOSION DE UNA GRANADA
Un muerto y tres heridos

Informe oficial. Anoche circularon rumores de que en un pueblo próximo a Madrid, y durante unas maniobras de Artillería, había ocurrido un sensible accidente.

En el ministerio de la Gobernación no se tenían anoche noticias oficiales del suceso; pero los informes particulares recibidos en dicho centro lo confirmaban.

Parece que el accidente se debe a la explosión de una granada y que a consecuencia de la misma han resultado un muerto y tres heridos.

Una versión del suceso. Parece que ayer por la mañana, el regimiento de Artillería de guarnición en Vicálvaro salió a hacer prácticas de tiro de cañón. En los alrededores del sitio elegido para los ejercicios hay siempre numerosas personas que, a pesar de la vigilancia que por allí se ejerce, no puede evitarse que cojan los proyectiles.

No hemos podido comprobar si las víctimas de este suceso eran de las que decimos; pero lo cierto es que el accidente sobrevino al tratar de percutir sobre un proyectil.

Se nos dijo anoche que uno de los proyectiles lanzados por un cañón cayó sin hacer explosión en un campo próximo a San Fernando de Jarama. Tres individuos que por allí pasaron poco después, se encontraron con la granada, que por desconocimiento absoluto de los peligros a que estaban expuestos, trataron de golpear en la espoleta, sin duda para extraer la pólvora o satisfacer una curiosidad.

Un convecino de éstos, encontrólos entretenidos en la expuesta operación, y aproximándose a ellos con ánimo de observar lo que hacían.

Cuando vió que el proyectil no había hecho explosión, les avisó del grave riesgo que corrían; pero bien porque no le hicieran caso, o porque no le oyeran, lo cierto es que en aquel momento reventó la granada.

El que la golpeaba quedó muerto en el acto. Los que le acompañaban sufrieron terribles heridas en la pierna, y el convecino recibió un trozo de metralla en el hombro izquierdo, que le destruyó completamente el brazo.

Al ruido de la explosión acudieron algunos trabajadores, que a toda prisa cogieron a los heridos y los condujeron a casa del médico titular, que les practicó la primera cura, calificando su estado de gravísimo.

El Juzgado municipal de Vicálvaro se constituyó en el lugar del suceso, procediendo al levantamiento del cadáver, que previamente había sido reconocido por el citado facultativo.

El campeonato de la Zarzuela

He aquí el fallo: «El Jurado, sujetándose a la base esencial del campeonato internacional de tango argentino, celebrado en el teatro de la Zarzuela en la noche del 7 de enero de 1915, de otorgar el premio único de media onza de oro y un diploma a la pareja que se determinase por los señores que constituían aquél, concede dicho premio a Laurette y Pepe, haciendo constar que la Srta. Sidón Netti y D. Raúl de Alvez se destacaron individualmente, así como también reconocen los méritos de la pareja Plutón y Lucerito, que se presentó fuera de concurso, no pudiendo ser calificada por no estar inscrita, como se exigía.»

La Exposición de Panamá

El encargado de Negocios de Panamá en Madrid nos remite la siguiente nota: «Algunos diarios han publicado recientemente un aviso oficial, por el cual se advierte que el 6 de febrero próximo llegará a Barcelona el vapor norteamericano Jason a fin de recoger los productos que los expositores españoles quieren enviar a la Exposición de Panamá.

Me apresuro a rectificar el error, seguramente involuntario, que se nota en dicho aviso. El vapor Jason recogerá sólo los artículos españoles que quierán exhibirse en la Exposición de San Francisco de California, ideada y organizada por los Estados Unidos de Norte América.

La Exposición de Panamá, al contrario, ha sido creada por el Gobierno de mi país, el

que decidió celebrarla, hace ya algún tiempo, en conmemoración del descubrimiento del mar del Sur por el Adelantado Vasco Núñez de Balboa, con el objeto de enaltecer la memoria del ilustre descubridor, robustecer los lazos de unión y amistad que existen entre España y Panamá y los países hermanos del continente americano, y exhibir los recursos naturales, las industrias, el comercio y la civilización de Panamá.

A esta Exposición han concurrido casi todos los países de América y España, que ha sido la única nación europea invitada al certamen. España construye actualmente un palacio permanente, el que, después del certamen, será destinado a Museo-exhibición de productos españoles.

Como las obras del pabellón español y la concurrencia de expositores no se completarán definitivamente antes de marzo próximo, fecha fijada para la inauguración del certamen, en obsequio a España se ha aplazado la apertura hasta el 10 de julio.»

Asociación Matritense de Caridad

La cuenta de ingresos y pagos de la Asociación Matritense de Caridad, en el pasado mes de diciembre, arroja el siguiente resultado:

Table with columns: Ingresos, Gastos, Pesetas. Includes sub-headers like 'Ingresos', 'Gastos', and 'TOTAL'.

La situación en 31 de diciembre de 1914 es la siguiente: Existencia en efectivo en cuenta corriente en el Banco de España 20.000 Idem en Caja 17.789,74

Las estancias en los Asilos causadas por los acogidos durante el mes de diciembre, y que han sido satisfechas el día 2 de enero, han importado 18.087,85 Sostiene la Asociación en 1.º de enero 810 asilados.

ULTIMA HORA

Los Infantes don Carlos y doña Luisa. ALGECIRAS. (Lunes, noche.) Hoy, a las diez de la mañana, cumplimentó al comandante general el Infante D. Carlos de Borbón, que fué acompañado del teniente coronel D. Enrique Cano.

Fuó recibido el Infante por el comandante general, acompañado de su Estado Mayor y la guardia rindió a S. A. los honores correspondientes.

Después del acto de presentación cambió de traje el Infante, y vistiendo de paisano re-

corrió el pueblo a pie, regresando a las once al Hotel Reina Cristina, donde se hospeda.

El alcalde, D. Emilio Morilla, cumplimentó a SS. AA. D. Carlos y doña Luisa, quienes le expresaron que están muy satisfechos del hermoso clima de que allí se disfruta.

Ayer después de su llegada y hoy después del almuerzo han paseado los Infantes, visitando los deliciosos panoramas de esta bahía.

Se ha dispuesto que mientras permanezca en Algeciras el Infante D. Carlos, quede a sus órdenes como ayudante el teniente coronel D. Enrique Cano Ortega, que es ayudante del comandante general del Campo de Gibraltar.

Concurrencia en Algeciras. Los hoteles de Algeciras tienen pedidas habitaciones para varias familias de la aristocracia española, que se proponen pasar el invierno en esta población, donde el clima es primaveral.

Para vigilar las costas de Africa. El torpedero núm. 42 recibió órdenes en la pasada madrugada para que volviese a marchar con rumbo a Poniente, y zarpó a las once de la mañana.

Con dirección al Estrecho, pero desconociéndose aquí su destino, marchó el torpedero Terror. Se supone lleva la misión de vigilar las costas de Anghera.

El «Satrústegui» y el «Infanta Isabel de Borbón».

CADIZ. (Lunes, noche.) Comunican por radiograma los capitanes de los transatlánticos P. de Satrustegui e Infanta Isabel de Borbón, que cortaban el Ecuador, el primero el jueves 7, a las diez de la mañana, y el segundo ayer domingo, a las cuatro de la madrugada.

Los «Gallitos» y la Empresa de Bilbao. SEVILLA. (Lunes, noche.) El apoderado de los hermanos Gallitos ha dirigido una carta a la Prensa local relatando la causa de la ruptura con la Empresa de la plaza de toros de Bilbao.

Dice que por el contrario de haber tenido imposiciones, como afirma la Empresa, ha dado cuantas facilidades ha podido.

Aludiendo a Belmonte, niega se pretendiera obligar a la Empresa a que le hiciese torear en determinados días, y agrega que desde luego aceptó las corridas que a los Gallitos se les fijaron; pero tuvo necesidad de reclamar que se incluyera en la corrida de toros de Miura otro espada, aludiendo a Belmonte, pues le era imposible consentir el irritante privilegio que se intentaba.

Termina la carta diciendo que los toreros que tienen nombre y amor propio no pueden someterse pasivamente a los manejos que se hacen contra ellos, y que dichos toreros, para aceptar la lucha que se les quiere plantear, procuran establecerla en condiciones equitativas.

La carta ha sido muy comentada entre los aficionados.

Regreso de tropas. Han regresado las fuerzas del regimiento de Granada, que se hallaban destacadas en Linares desde hace varios meses. Se hizo a las tropas un cariñoso recibimiento.

Una desgracia. SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Dicen de Alquiza que ha sido encontrado el cadáver del anciano Pascual Saizar. Murió a consecuencia de haberse caído desde un puente.

Los sin trabajo. El alcalde ha convocado a la Comisión de Obras del Ayuntamiento para tratar de dar ocupación a los obreros sin trabajo.

El señor Alba. El ex ministro Sr. Alba ha sido cumplimentado por el alcalde. Mañana marchará a Madrid. Volverá a San Sebastián en el próximo febrero.

Los médicos titulares. Se ha celebrado en el Ayuntamiento una reunión de los alcaldes del partido judicial de San Sebastián.

En ella se ha acordado pedir a la Diputación que aplase la Asamblea que convocó para tratar de los médicos titulares.

LAS ZONAS NEUTRALES EN VALENCIA

Reunión de la Junta de Defensa. VALENCIA. (Lunes, noche.) En el local

de la Cámara de Comercio se ha reunido la Junta de Defensa para tratar de acordar la definitiva actitud sobre el proyecto de zonas francas y de Banco Nacional de Crédito.

Ha sido leída una comunicación de la Cámara de Comercio de Barcelona, diciendo que, suponiendo enterada a la de Valencia de la actitud adoptada por la de Zaragoza, ruega suspenda todo acuerdo hasta conocer los folletos que publicará la de Barcelona, explicando las ventajas de ambos proyectos y demostrando que no pide por egoísmo, sino en consideración al beneficio del país.

Después fueron leídos infinitos de informes de organismos valencianos, y se planteó un amplísimo debate, tratando de la conveniencia de aplazar la sesión; pero atendiendo a que el plazo para las informaciones ante la Comisión dictaminadora del Congreso termina el día 15, se tomó el acuerdo de que por la Mesa presidencial de la Junta de Defensa, vistos los informes presentados, se redacte un dictamen, que será discutido el día 13.

También se tomó el acuerdo de solicitar del Gobierno exima del pago de derechos el certificado de origen que exige el Gobierno francés para las mercancías que se exportan a Francia.

EN SAN SEBASTIAN

Cambó dará una conferencia. SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) El señor Cambó vendrá en breve a San Sebastián para dar una conferencia en el Círculo Mercantil acerca de las zonas neutrales.

EN ZARAGOZA

Las conferencias en el Ateneo. ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Continúan las conferencias en el Ateneo sobre zonas neutrales.

Hay ha disertado D. Nicolás Escoriaza, conocido industrial de esta población y hombre de negocios.

Comenzó diciendo que en la concesión de zonas francas ve un peligro para las industrias del interior.

Declaró su admiración por Cataluña; pero esto no le impide mostrar su opinión contraria a la concesión de zonas francas.

Se felicitó de la solidaridad establecida entre los aragoneses para defender los intereses de la región.

Recordó que Carlos V pretendió otorgar la zona franca a Cataluña, siempre que no perjudicara a las regiones restantes; pero desistió, porque todas las ramas de la producción nacional se veían amenazadas por las zonas.

Después ha disertado el catedrático señor Gascón y Marín, que comenzó por definir el puerto franco, el depósito franco y la zona neutral, expresando detalladamente las afinidades y diferencias entre las tres formas requeridas por los que afirman la necesidad de encontrar la fórmula que permita el libre comercio dentro de un régimen proteccionista.

Fué el discurso del catedrático Sr. Gascón y Marín una lección de Derecho político y administrativo.

Después expuso la opinión de que la pretensión de la zona franca es el pretexto para conseguir la municipalización del puerto de Barcelona, que es lo que se persigue, para salvar la ruina de aquel Ayuntamiento.

Afirmó que el asunto es puramente político; pero de política menuda, tanto, que impide ponerse de acuerdo a los peticionarios de los depósitos francos en el puerto con los de la zona neutral.

Terminó manifestando que el Estado debe oír a las provincias del interior, más débiles que las del litoral, y por tanto más necesitadas de tutela.

El Sr. Gascón y Marín fué muy felicitado por su discurso.

EN VALLADOLID

Nueva prohibición. VALLADOLID. (Lunes, tarde.) Han visitado al gobernador civil el presidente de la Diputación provincial, D. Luis Conde, y el diputado republicano Sr. Cubas, con objeto de recibir la contestación al ruego que le hicieron el sábado para que recabara del Gobierno autorización para celebrar la suspendida asamblea.

Se fundaban en que parecía existir contradicción entre las manifestaciones hechas por el jefe del Gobierno y la orden gubernativa. El gobernador ha contestado que el Gobierno reitera la prohibición.

Los ánimos, que parecían aplacados, han vuelto a soliviantarse.

CULTOS PARA EL DIA 12

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Escuela Pia de San Anlon, y continúa la novena a su titular, a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa solemne, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, sermón, que predicará el P. José Cerdanías, novena, procesión y procesion de rosario.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 12

REAL.-8.45 (función 33 de abono, 21 del tomo segundo), Tosca. PRINCESA.-6 (función especial a precios especiales), Una mujer. ESPAÑOL.-10 (función popular), Los semidioses y Los chorros del oro.

COMEDIA.-10 (función popular), El tren rápido. ZARZUELA.-6 (función triple a precios de doble), Los góndolas.-10,15 (sencillo), Los cadetes de la Reina.-11,30 (sencillo), Una mujer indiana.

APOLO.-5 (doble), El caprichito, La Argentina en su repertorio e Il cavaliere di Nazimkoesenberg.-10,15 (doble), La tabla de salvación, La Argentina en su repertorio y Aventuras de Max y Miano o ¿Qué tonitos son los salmos!

LARA.-6 (doble especial), A. S. (tres actos) y Pastora Imperio.-10 (doble especial), A. S. (tres actos) y Pastora Imperio.

PRICE.-5,30, La diadema de la Princesa (comedia, policiaca en cuatro actos).

9.45, La diadema de la Princesa (Hazanas de Arsenio Lupin) (comedia policiaca en cuatro actos).

ESLAVA.-6 Las pecadoras y Crisantema.-10,30, Los suertes de Salustiano o del Rastro a Recoletos y despedida de Crisantema.

MICO.-8,30 (sencillo), Mi amiga (tres actos).-11 (doble), La sobrina del cura (dos actos).

CERVANTES.-6,30 (sección vermouth), Fúcar XXI (dos actos).-10,30 (doble), Fúcar XXI (dos actos).

COLISEO IMPERIAL.- (Precios populares)-5,15, El mentir de los viejos (estreno)-6,15, Raílles (especial).-9,30, El mentir de los viejos.-10,30, El místico (especial).

OVEDADES.- (Día de moda)-5,45 (doble), La Farsa (dos actos) y Noche de verbena (un acto).-9,15, El cofrade Mañas.-10,15, El querer de una gitana.-11,45, El siglo de oro.

MARTIN.-6, La Sultana.-7, El gran paso.-10,30, El soldado de cuola.-11,45, La Sultana.

GRAN TEATRO.-Palacio del Cinematógrafo. -Gran sección de 5 a 1.-Éxito formidable verdad: ¡Viva el Rey! (exclusiva), El periódico (exclusiva) y otros.-Palcos, 4 pesetas.-Butacas, 0,50.-General, 0,20.-Se desechan billetes en contaduría sin aumento.

PRINCEPE ALFONSO.-Génova, 16 y 18, y General Castaños, 6.-Cinéma de moda.-A las 6, Cabilia.-A las 10, Cabilia.

TEATRO INFANTA ISABEL.-Flor de muerto y La hija del Far-West.

SAEON DORE.-Sección continúa.-Grandioso estreno del drama histórico en tres partes (1.200 metros) Don Juan de Serrallonga, marca Hispano films (producción española).

AVISOS UTILES

Loja de la Propiedad

(SOCIEDAD ANONIMA) Capital, 250.000 pesetas DOMICILIO: Madrid, calle de Sevilla, 4 y 6 APARTADO NUM. 110

Facilita primeras hipotecas al 6 por 100 y con el Seguro Jurídico gratuito garantiza el cobro de intereses y capital ó la entrega de la finca hipotecada.

Admite poderes para administrar propiedades, con gran economía y absoluta seguridad. Representación de Ayuntamientos y Corporaciones; gestión y cobro de créditos.

Accidentes del trabajo, seguros y representación legal. Patentes y marcas de fábrica. Representaciones judiciales.

CONSULTORIO JURÍDICO

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Debilidad de las piernas DE ORIGEN MEDULAR en los ancianos y los niños se curan con el VINO JEWEL el mejor tónico de la medula. La Neurastenia no resiste dos botellas de este maravilloso medicamento, compuesto a base del Muyrapuama del Brasil. EL VINO JEWEL es el mejor remedio para las enfermedades medulares y nerviosas. DEPÓSITOS EN TODO EL MUNDO EN VENTA: Pérez Martín y Compañía, Martín y Durán, y farmacia Gayoso, Arenál, 2.

LOTERIA NUMERO 13 ALCAZAL, 18, estanco.-Madrid. Remite a province as y extranjero billetes y décimos para cuatro sorteos. Su administrador.-Nieves de Castro. CENTRO DE CONTRATACION De ocasión vende este CENTRO magnífica casa con todos los adelantos modernos y respondiendo de su sólida construcción, elegante decorado, toda alquilada, en el barrio de Salamanca. Rentando 18.000 pesetas, en el precio de 39.000 duros. Se admite pago en papel del Estado al precio que lo adquirió el comprador. Está hipotecada en 162.000 ptas. Este CENTRO dispone de pequeñas y grandes cantidades para primeras HIPOTECAS a interés legal sobre casas en Madrid. Moratín, 3 pral. Despacho de 8 a 6. Teléf. 2.025. SUSTITUTOS PARA AFRICA con sus expedientes completos ofrece a los interesados que sortean el día 13 en las Cajas Reclutamiento de España. El pago lo verificarán los interesados después de la filiación. Precios y condiciones. Iguirris por telegrafo a Manuel Castanera, Ventura de la Vega, 4, Madrid. SE HACEN Y COMPOENEN MEDIAS.-Cologista, 5, 2.º. Planos nuevos, 15 pesetas Paquíer Leganitos, 13. Enseñanza con método de conducción automóviles hasta obtener carnet chauffeur. Garage del Hipódromo.-Fernández de la Hoz, 67. TRASPASO En sitio muy céntrico, se traspasa gran local, compuesto de tienda, almacén, sótano y piso principal. Razón: Plaza Santa Ana, 10, tienda.

TRABAJO DE ESCRITURA 4 PISETAS DIARIAS: Es el sueldo que pueden ganar personas de ambos sexos que, sabiendo escribir con una letra regular, deseen ocupar sus ratos disponibles, en un facilísimo trabajo de escritura. Necesitamos también señoras y caballeros en cada población para la elaboración y representación de nuestros artículos e inventos modernos, nunca vistos en Europa. Pedid detalles, escribiendo a los «ESTABLECIMIENTOS LISBONENSES», Lisboa (Portugal). ESLAVA JOYERO, COMPROVE dor alhajas, oro, plata, papeletas del Monte Monte, 40. ORO Y PLATA Platino, galones, brillantes, diamantes y perlas. PAGAMOS todo su valor. Venta de alhajas de ocasión, y objetos de plata de ley al peso. SAL: números 2 a 5, y PLAZA MAYOR, núm. 31.

El filtro higiénico para agua, a precios reducidos. Estufas de petróleo; patentadas, Calentadores y calentadores de todas clases. Utensilios de cocina. Únicamente, Casa Marín, 12, Plaza de Herradores, 12 (esquina a San Felipe Veri). Preciosas chotas y choto holandeses, para padre, vende «La Verité», Farmacia, núm. 8. Envío a provincias. PIELES Para señoras, se reforman a precios sin competencia en la casa más barata de Madrid. La Magdalena, C. Mayor, 28. Dos solares ganga Porlier, 175. P. Vergara y Hermsilla, 4, 25. Magdalena, 15.

AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA Traducciones de idiomas. Traducciónes. 12, 1.º Idq. PAGO como nadie alhajas, objetos de plata, abanicos y toda clase de antigüedades. BURGARAY, NUMERO 19. LA CASA Central de Compras PAGA ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas del Monte, aunque estén empeñadas en casas de Préstamos, y vendidas. Postas, 7 y 9. DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pías. Pídase en farm.

DINERO Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill.º de los Angeles, 5, 2.º De 10 a 12 y de 6 a 8. NEGOCIACION DE FINCAS Casa autorizada. Sr. Barallat. Valverde, 54; 8-5. DINERO al comercio, fácil pago.-Caños, 8, entreuelo; de 5 a 8. SE vende linda jaqueta joven, apropiada para niño, señorita. Razón: Preciados, 27 El Guadarnés.

LOTERIA NUM. 10 Esta afortunada lotería, de la que es administradora doña Rita Seoane, remite a provs. y extranj. cuantos pedidos se hagan. Mayor, 37. Française parisienne, tres insurites donne leçons français, sténographie, dactylographie et arithmétique. Mme. de France, Aencarral, núm. 91, 2eme a gauche. Señora, 30 años de edad, desea empleo en comercio ó para viajar. Entiende de costura, labores. Habla español, portugués y francés. Dirigirse: Peligros, 6 y 8, platería. Sres. Anunciantes Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedid tarifa de periódicos combinados a la base de una gran economía a la AGENCIA CORTES. Jacometrezo, 50, 1.º

LOS IMPORTANTES NEGOCIOS

de Novia que se han hecho durante el año 1914 que se amplió esta nueva sección. hoy la primera de estos vastos Almacenes.—Especialidad en ropa de cama y de mesa.—Almacenes de la Puerta del Sol (núm. 15, esquina Alcalá,

tanto en Bordados y Encajes, como en Lencería y Géneros Blancos, que en condiciones especiales de baratura hacen de continuo estos Almacenes con las mejores Fábricas del mundo, nos permiten ofrecer siempre un 50 por 100 de ventaja en toda la fabricación que hacemos de Ropa blanca fina y práctica. Sobre todo en los Equipos para Novias y encargos las ventajas son inmensas, como puede comprobarse viendo la relación de Encargos y Equipos para Novias.—Especialidad en ropa de cama y de mesa.—Almacenes de la Puerta del Sol (núm. 15, esquina Alcalá,

+

XXXIII ANIVERSARIO
LA ILMA. SEÑORA

DOÑA TERESA REBAGLIATO Y SORZANO
Falleció el día 12 de enero de 1882
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 12 del actual en la parroquia de Santa Cruz, en las Escuelas Pías de San Antón y en la iglesia de Santomera, serán aplicadas por el eterno descanso de dicha ilustrísima señora.

Sus hijos, hijos políticos, nietos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos y personas piadosas la encomienden á Dios en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada, por el Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, y los Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Cartagena y Orihuela. (7)

Compraventa y administración de fincas
HIPOTECAS
COLOCACION DE CAPITALES
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 17 y de 4 a 7.
TELÉFONO 4.842

HIPOTECAS
Sobre fincas en Madrid, desde 5 por 100.
Montera, 45, pral. De 3 a 4, Teléfono 3.907.

+

EL ILMO. SEÑOR

D. JUAN DE DIOS RICO Y CUENCA
ABOGADO
JEFE SUPERIOR DE ADMINISTRACION CIVIL
Ha fallecido el día 11 de enero de 1915
A LOS 65 AÑOS DE EDAD
Después de recibir los auxilios espirituales.
R. I. P.

Su viuda, la ilustrísima señora doña Cecilia Robles y Vega-Fernández; sus hijas, doña María y doña Antonia; sus hermanos, don Faustino, D. Lino y doña Jesús; hermanos políticos; sus tíos, D. Mariano y doña Mariana Cuenca; primos y demás parientes,
Suplican á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios, y asistir al sepelio del cadáver, que tendrá lugar el día 12 del actual, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Huertas, 7 duplicado, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.
El duelo se despide en el cementerio.
Se suplica el coche. (14)

CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.-Preciados, núm. 20.

ESTUDIANTES DE DERECHO
En la Secretaría del Centro de Consultas Jurídicas y Estudios de la Carrera de Derecho (Argensola, 18, bajo, derecha) queda abierta la matrícula para el grupo especial de los ingresados en cuero.—HONORARIOS REDUCIDOS.

+

PRIMER ANIVERSARIO
EL SEÑOR

Don Eduardo de Mier y Barbey
FALLECIO
el día 15 de enero de 1914
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.
R. I. P.

Sus hijos, doña Julia, D. Eduardo, D. José Luis y doña Gertrudis; hija política, nietos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 13 del corriente en el Oratorio del Caballero de Gracia serán aplicadas por el alma de dicho señor.
Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados en la forma acostumbrada. (7)

DOLORES DE MUELAS
Desaparecen en el acto con las gotas calmantes de Sánchez Ocaña. No perjudican las encías ni la dentadura. De venta: ATÓCHA, 35, Madrid, y principales farmacias de España.

Dispepsia, Gastralgia
con el
ELIXIR GREZ
tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias.
Gellin y Compañía, PARIS

BOTELLA, 0,75



Para EVITAR
como para CURAR

Dolores de Garganta, Constipados, Bronquitis, Influenza, Catarros, Grippes, Asma, Pulmonías, etc.

TOMENSE

PASTILLAS VALDA

Este prodigioso remedio antiséptico es muy superior á todo lo que ha sido descubierto hasta el día.

PERO. ANTE TODO, PEDID Y EXIGID
en todas las Farmacias,
al precio de Ptas 1.50.

“UNA CAJA de las VERDADERAS PASTILLAS VALDA” con el nombre VALDA en la tapa y la dirección del único inventor y propietario H. Canonne. Laboratorio: Diagonal, 418, Barcelona, bajo la dirección del farmacéutico Don Antonio Pena Deo.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías.
Agentes Generales:
V. FERRER y C^{ta}
BARCELONA.

Farmacia y Droguerías de España y Ultramar. Madrid, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100.

CARNAVAL

Se alquilan coches
:: y camiones-plataformas ::
á precios módicos.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID
Paseo Pontones, 2.—Teléfono 808.

CURA INFALIBLE
DEL
**ESTÓMAGO
E
INTESTINOS**
CON LAS PASTILLAS
JEBA

DEPÓSITO Y VENTA:
DR. ALCOBILLA, MADRID

Ventajas que proporciona el uso de las pastillas
JEBA:

- 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
- 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
- 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. — VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.



LEGÍTIMO KEFIR DEL CÁUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.
Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico á disposición de los clientes.

LAS PROPIEDADES DEL
KEFIR
SE RESUMEN EN
ESTÓMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION.
ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES
Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA.-12, MONTERA. 12.
DESCUENTAD DE LAS IMPACTACIONES

+

OCTAVO ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

D. Manuel Fernández-Lloreda y Ovies

QUE FALLECIÓ EN MADRID EL DÍA 12 DE ENERO DE 1907
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

D. E. P.

Su viuda, hijos, hijo político, nieto y demás familia, ruegan á sus amigos encomienden su alma á Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el día 12 en la parroquia de San Ginés y en la capilla de Nuestra Señora del Carmen, de la parroquia de San Sebastián; el 13 en la del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja (calle de la Flor), y San Ignacio (calle del Príncipe), y el manifiesto del 15 en Nuestra Señora de la Consolación (calle de Valverde), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión y Oviedo, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (8)

Queréis la salud??

Ferro-Quina BISLERI

Bebed EL HIERRO-QUINA-BISLERI MILAN

Cura primordial de la sangre. Reconstituyente poderoso, tónico, elctaz, aperitivo e higiénico. Venta en Farmacias y Droguerías. Depósito: PEREZ, MARTIN Y COMP. — Alcalá, 9, Madrid.



PECHON. Desarrollo, belleza y endurecimiento en dos meses con PILDORAS CIRCOASIANAS. Dr. Brun, Berlin. Éxito mundial! 6 ptas. Irasco, Madrid, Goyoso, y Martín y Dorán, Zaragoza, Jordán, Valencia, Cuesta, Granada, Ocaña; San Sebastián, Torner, Muroja, Seiquer, Vigo, Fernández, Valladolid, Calvo, Coruña, Sánchez, Jerez, González, Las Palmas, Lleó; Santander, Sotorrio. Mandando 6,50 pts. sellos á Pons Arqué, Marqués Duro 84, Barcelona. Remítase reservadamente certificado.



VAJILLAS GRANDES
Surtidos nuevos dibujos. Juegos de café. Juegos de Lavabo. Objetos para regalo. Todo muy barato.—Calle de Espoz y Mina, núm. 40.—Esquina á la Plaza del Angel.

20.000 duros doy con hipoteca. Lo ofrezco por letra á propietarios, comerciantes y con garantía que me convenga. Compró todas propiedades, resguardos Banco, Sr. Belmont.—12, L. Vélaz Guayana, 12, pral.; de 6 á 8.

EL REUMA CURADO
gracias al invento del doctor alemán J. Weiss, sin baños, yodatos, salitros de soda, etc. El que padezca REUMA, GOTA, CIÁTICA ó COLICOS NEFRITICOS, tome inmediatamente
ANTIURICO WEISS
y curará radicalmente.—Caja de 24 sellos, 5 pesetas.—Goyoso, Arenal, 2, y farmacias.

+

EL EXCMO. SEÑOR

DON MANUEL CANO Y UGARTE

General de división, caballero gran cruz de San Hermenegildo, comendador de Carlos III, etc., etc. Falleció el día 4 del actual, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.

El excelentísimo señor capitán general de la primera región; su director espiritual; su esposa, doña Elisa López Cepeda; sus hijos, doña Angeles, D. Román, doña Elisa y doña Gloria; hijos políticos, el Excmo. Sr. D. Ramón Pastor y doña Carmen Heredia; nietos, hermano, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Todas las misas que se celebren desde las diez en San Andrés de los Flamencos el día 12 del corriente serán aplicadas en sufragio de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispo de Madrid-Alcalá y Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

No paséis mala noche con picor en la garganta que os hace toser. Una Pastilla Crespo os le quita.

En todas las farmacias de España, pesetas 1,50
En América y Filipinas, pesetas 4

+

EL ILMO. SEÑOR

D. Antonio de Cerragería y Cavanilles

DEL CUERPO FACULTATIVO DE ARCHIVEROS, BIBLIOTECARIOS Y ARQUEÓLOGOS; MAESTRANTE DE LA REAL DE ZARAGOZA Y COMENDADOR DE SAN GREGORIO EL MAGNO

FALLECIÓ EL DÍA 4 DE ENERO DE 1915
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.

Su viuda, madre política, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos, demás parientes y testamentarios,
RUEGAN á sus amigos y personas piadosas que le encomienden á Dios.

El funeral tendrá lugar el martes 12, á las once, en la parroquia de San Ginés, y á igual hora se celebran las misas de San Gregorio. La exposición del Santísimo, el día 4, todo el año en la iglesia de María Reparadora.

Todas las misas del 14 en el Monasterio de Señoras Comendadoras de Santiago; el funeral de dicho día, á las diez, en Respaldiza (Alava); la misa de Réquiem con vigilia el 15 en las Capuchinas, á las diez; todas las misas del 16 en la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, el 17 y 18 en San Antonio Abad, el Manifiesto de este día en el Santísimo Cristo de la Salud y todas las misas del 20 en esta iglesia, el 22 en la del Salvador y San Luis Gonzaga y el 27 en San Ignacio, se aplicarán por el alma de dicho señor.

El Excmo. y Rvdmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, el Excmo. y Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo, los Excmos. y Rvdmos. Sres. Arzobispos de Tarragona y Zaragoza y los Excmos. é Ilmos. señores Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Avila, Vitoria, Huesca, León y prior de las Ordenes militares, han concedido indulgencias con las facultades y en la forma establecidas.

Central de Pompas Fúnebres.-Preciados, núm. 20.